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Beenenue

OCHOBHBIMH LEJISIMH M 3aJadyaMH JUCUUILIMHBI «TpaHCHOpTHAas SHEpPreTHKa» |
WHJIUKATOPaMH JJOCTHKCHUSI KOMIIETCHTHOCTH SIBJISTIOTCS .

- 3HAHHME OCHOBHBIX 3aKOHOB TEXHHYECKOW TEPMOJMHAMHUKUA M TEOPHH TEIIOOOMEHa,
HEO0OXOIMMBIX JUIs pacueTa M aHaiu3a padoThl TEIUIOIHEPTeTUIECKOTO 000pyIOBaHUS,

- pacyer mapaMeTpOB U aHAIU3 TEPMOTMHAMUYCCKUX IUKIOB SHEPreTHUECKUX YCTAaHOBOK
M TEIUIOBBIX JIBUTATENCH, 3HAHWUEC YCTPOWCTBA W TPHUHIMUIA JCHCTBUS TPAaHCIOPTHBIX
sHeprerudeckux ycrpoiicts (ITKP-5.2);

B pesynbrarte u3yueHus JaHHOM TUCHUILTUHBI KYPCAHT (CTYACHT) JOJDKCH:

- YMETh OCYIICCTBJISATh PACUeThl TEPMOJANHAMUYECKHX IPOLIECCOB, MPOU3BOIUTH BHIOOD
ONTHMAJIBHBIX TAPAMETPOB PabOThI TEIUIOIHEPTETHUECKUX YCTPOICTB;

- BJIQJICTh METOJIMKAMHU pacyeTa TEPMOJUHAMHUYCCKHX XapPAKTEPUCTHK JSHEPreTHYCCKUX
arperaTos.

Conepxanue PI'P

B MGTO)II/I'-IGCKI/IX YKazaHugx 10 TeMaM JUCHUIIIMHBI «TpchnopTHas{ OHEPreTuKa»
MIPUBOJIATCS TIPUMEPHI PEIICHUS 33/1ad 10 TeMaM «YPaBHEHUIO COCTOSHUS WCATHHOTO Tasay,
«Haxox()]eHHe OCHOBHBIX ITapaMETpPOB pa6OTI)I B TCPMOAMHAMHYCCKUX IMPOHECCAX», «OCHOBHI
TECOPUHU TCHJ'IOO6MCH3>>, ((HJIC&J'II)HLI@ OUKJIBI TEIIJIOBBIX MAIlIUH, «PacueTrl nmapamMeTpoB,
XapaKkTepHU3yIolIre paboTy TEIIOBBIX MAIIHH.

B paznene KonrponbsHhsie 3ananus B Tadbnuie Nel KypcaHT (CTYIEHT) [0 HOMEPY 3a4eTHOM
KHIDKKU (ZIB€ TocienHue nudpel) JOJDKEH BBIOpaTh HOMEp 3aJaud U HOMEpP BapuaHTa B 3TOU
3amaue. Kypcanr (cryaent) PI'P BeimomHsI€T caMOCTOSTENIBHO HA OT/IEIBHBIX JTUCTAX.

Pacué€tsl mpoBOASTCS ¢ MCMOJB30BaHUEM eauHUIl u3MepeHus: cuctembl CH. B oTaenbHbIX
CllydasiX UCIOJIB3YIOTCSl BHECUCTEMHbIE eIMHUIIbL. CBeneHus: 0 HUX JaHbl B [Ipunoxenun 1.

Onucanue Teopernyeckoi yacTu 3aganus Ha PI'P

B Teopumn TemnoBbIX MalIMH BaXXHOE MECTO 3aHUMAIOT TeMbl: «TepMoanHaMuyecKue
MIPOLIECCHI U IIUKJIBI UJICAIbHBIX TEIIOBBIX MalIuH» U «OCHOBBI TEOPUH TeriooOMeHay. OHOM
U3 3a/7a4 TEPMOJMHAMUKH SBIISICTCS YCTAHOBJIGHHE CBSI3€H MEXKAy IMapamMeTpaMu COCTOSHHS
pabounx Ten U (YHKUMSIMH COCTOSIHHMS, a TaK € HaXOXXJICHHE TeIUIOThl U paboThl B
TEPMOJIMHAMHUYECKHUX Ipolieccax. Pemienue 3amad mo AaHHbIM TemaM mo3Bossier Kypcantam
(ctymeHTaM) 3aKpenuTh 3HAHUS, IMMOJYYECHHBIC HA JIEKIUSIX, 00 OCHOBHBIX COOTHOIICHHSX,
CBSI3BIBAIOIIMX IMAapaMETPhl COCTOSIHUA pabodero Tena (naBieHHe, oOBEM, TeMmiepaTrypy) H
GyHKIMHM COCTOSIHUSI (BHYTPEHHIOIO SHEPTHUIO, DHTAJBIUIO, DHTPOIHMIO), a TaK Xe paboTy H
TEIUIOTY MPOIECCOB, MPOTEKAIIUX B paboueil kaMmepe TEMIOBOM MAaIllMHBI, MPU IEpPexXoje
paboyero Tena U3 OJHOIO PaBHOBECHOTO COCTOSHUS B Apyroe. ONbIT MPOBEACHUS pacyETOB TEX
WM UHBIX (PU3UYECKUX BEIIMYMH B PABHOBECHBIX TEPMOJMHAMHYECKHUX MPOIECCaxX MO3BOJIMT B
JaTbHEeUIIeM HCHOIb30BaTh MOJIyYEHHbIE 3HAHUS Ul ONpe/eieHuss paboThl 3a LUK TOH WIIH
WMHOM TEIJIOBOW MAIlIMHBI, a 3aTeM Juist HaxoxaeHus: Tepmudeckoro KIT/ mammnsl. [lomydyennsie
3HaueHuss KIIJ[ cmyxar opueHTHpoM Ui u300peraresniel W KOHCTPYKTOPOB  IpHU
COBEPIICHCTBOBAHUU JAHHOTO TUIIA TETJIOBBIX MAIKH. TernnooOMeH B pabodnx Tejaax TeIIOBbIX
MaIlllH, MEXAy pabouyuM TEeJIOM M BHEIIHEH cpenoil (B TOM 4YHcie M 4Yepe3 CTeHKH), UIpaeT
HCKIIIOUUTENIbHO BAXHYIO pOJib. Pacu€Thl OCHOBHBIX BEJIMYUH, HCIOJB3YEMBIX B TEOpPUU
TEMJI000MEHa, TMO3BOJIIOT TOJYYUTh CBEJICHHMS O BHAAX IMPOLECCOB OOMEHa TemIoM,
IIPOTEKAIOIINX MEXKy Ta30M U BHELIHEH Cpeoil.

B peansupix JIBC my1si HaxoJI€HHUsSI OCHOBHBIX MAapaMETPOB JABUTATeNIed MCIHOJIb3YeTCs
METO]I HHIUIIMPOBAHUS, TTO3BOJISIOLINM ONBITHBIM ITyTEM OTpenenuTh 3P PEeKTUBHYIO MOILITHOCTb,



BpAIIAOIIUKA MOMEHT, pabOTy 3a LUKJ, YTO IO3BOJISET PACCUUTATh MHIUKATOPHYIO MOIIHOCTD,
KIIA u ap.



Onucanue NnpakTH4YecKoro 3aianus Ha PI'P

Tema 1: «YpaBHeHUe COCTOSHUS H/1€ATbHOI0 raza

3aoaua MNel. HaiitTu TUIOTHOCTE P W YAEIBHBIH 00BEM V Tra3000pa3HOro Xjopa,
Haxojsierocs B cocyze npu nasienuu P =410 klla u temnepatype t = 600°C. Mosnsipaast macca
xjopa p = 71 Kr/kMoJIb.

Pewenue: TINOTHOCTD OIpeneNsaeTcs] KaKk BEJIMYMHA, YUCIEHHO paBHAs Macce BEIECTBa,
3aKJIFOUEHHOM B enuHmIEe 00béMa: p =m/ V.

[TapameTpsl COCTOSHUS MACAIBHOTO ra3a (IIOTHOCTh P, 00bEM V M Macca m) CBSI3aHBI
ypaBHeHneM MeneneeBa —Kianeiipona: P - V=m/p - R-T.

VYpaBuenue MoxHO mnepenucath B Bujge: P = (m'R-T) / (uw-V) = (p- R- T) / p. Orcrona
wiotHOCTh: p = (P ) / (R:T).

B popmyny BxoasT:

- abcoumotHas Temneparypa Kenssuna: TK =t°C + 273,15= (t + 273)°K;

- YHUBepcajbHas ra3oBas noctosHHas R = 8314 J[x kmonb rpaa u

- MOJIIpHAsE Macca L.

[TpoBeném pacyEThl MIIOTHOCTH XJIOpA MPH 3aJAHHBIX YCIOBHUSX:

p = (410- 103 ITa-71 kr/xmoms ) / (8314 JIx/kmomb Tpax -333 K) = 10,51 xr/m® = 10,5
kr/m®,

Ia = /Mm% JIxx = B-M; otciona ITa-m° = JIx.

VensHBIH 006éM v =1/ p =0,0952 M3/kr = 0,1 M%/kr.

Omeem: p =10, 5 xr/m>; v =0,1 M3/xr.

Tema 2 «HaxoxaeHue OCHOBHBIX NapaMeTpPpoB PadoTbl B TEPMOAHMHAMHUYECKHUX
npoueccax»

B TepmoauHamuke ~— W3ydaloTCs ~— 4YEThIpe  OCHOBHBIX  Ipoliecca  Iepexoja
TEPMOJUHAMUYECKON CHUCTEMBI (pabodero Teia) U3 OJHOTO PAaBHOBECHOTO COCTOSIHUS B JIPYTOE:
M30XOPHBIN, N300apHBIN, N30TEPMHUIECCKUN U aa0aTHBI.

1. IIpouecc U30XOpHBIii

3aoaua Ne2. B cocyne émkocThio V=800 11 comepxutcs a3oT noj aasieHueMm P1=3Mlla u
npu Temneparype t1 = 80°C. Mousipaas macca a3orta [ = 28 Kr/KMoJIb . Onpedenums KOTUIECTBO
TEIUIOThI, KOTOPOE HAJ0 OTBECTH OT a30Ta, YTOOBI MOHU3UTH €ro JaBJICHUE MPU MOCTOSHHOM
o0béme 1o P> = 300 klla. HeoOxomumo Takke HaWTH HEW3BECTHBIC MapaMeTphbl, (YHKIUU
COCTOSIHUS M paboTy mpoliecca.

Pewenue:

a) Jlna HaxokJeHUs Heu3BecTHhIX mapameTpoB coctosHus (P, V u T) ucnonssyercs
ypaBHEeHUEe mpouecca. Ero MoXHO NONy4YHWThb, €ClIM 3amucarh ypaBHeHHE MeHzeneeBa-
Knaneiipona anst AByX paBHOBECHBIX COCTOSIHUIA ra3a:

PiVi=(m/p) - (R'Ty);

P2Vo=(m/ u) - (R'T2) u nogenuth nepBoe ypaBHenue Ha Bropoe: (P1'Vi) / (P2'V2) =
T1/To.

Ilpumeuanue:

9TO ypaBHEHHE UCMONB3yeTcs B TpEX TMpoleccax. HU30XOPHOM, H300apHOM H
M30TEPMUUYECKOM.

Jlis m3oxopHOTO mporecca 00BEMBI OAMHAKOBBI U UX MOKHO COKPAaTUTh. YpaBHEHHE
uzoxopuoro nporecca: P1/ P2 =T/ T umu P2/ P1=Ta/ Ta.

N3 HEero MoxHO HalTH HEU3BECTHOE 3HAYEHUE TeMnepatypsl To.

T2 =P2/ Py Ty =300 xI1a/3000 kITa - 353K = 35,3K.

0) B tepMommHaMuYecKknx MpolleccaX Ba)XKHOE 3HAUEHUE WUTpaloT HE caMH (PYHKIIUU
COCTOSIHUS (BHYTPEHHSISI SHEPTUSl, SHTPOIIUS, SJHTATBIHS U Jp.), a UX U3MEHEHHUS B X0/I€ TOTO UITN
WHOTO TEPMOJIUHAMHYECKOTO MPOILEcca.
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B) V3MeHeHHe BHYTpEHHEUW HEpPruu Ui HACATBLHOTO Ta3a OMNPENENseTCsl CIeAYIOIUM
Beipakenuem: AU = (m/ p) - (CH -At).

Bemnmuuny C* = 5/2 - R (u1a IBYXaTOMHBIX HJCAbHBIX Ta30B) HAa3bIBAIOT MOJIIPHON
M30XOPHOM TeToéMKOCThI0. {11 oqHOoaToMHbIX Ta3oB Cv* = 3/2 - R, s 3-x aromubIx Ta3oB C\*
=3-R.

At°C = ATK = (T2® -T1%) = (t2° - t1°) - pasmmma temmeparyp B rpamycax Llenscus u
KenbBuHa onnHaKoBa.

Bxopsmas B ypaBHeHHE Macca ra3a WM M3BECTHA, WIH €€ ONpPEACISIOT U3 YpaBHEHHS
MenzeneeBa-Knaneiipona, 3anucanHoro st HadaibHOro cocrosHus: P1-Vi = (m/ p) - (R'Ty).

Macca rasa B cocyzne: m = (P1'Vi-p) / (R-T1) = (3-106 ITa ‘0,8 m® -28 xr/xmoms) / (8314
JLx/kmounb Tpan -353 rpan) = 0,022897-103 kr = 23 kr.

Ma-m3 = JIx.

W3menenue BuyTpenneit snepruu: AU = (m/ p) - (CH -At);

AU = 23kr / 28kr/kmoib - 2,5:8314 Jx/kmons Tpan - (35,3K - 353K) =

= - 5424,2-10° JTx.

AU = - 54 - 10° JIx = - 5,4 M]Tx.

1) I3MeHeHue SHTPOTUH [Tl Ta3a OTPECIIIeTCS BRIPAKCHUSIMHU:

AS=(m/p) - (CH-InT2/ Te)+ (m/ p) - (R - InV2/ Vy);

AS=Mm/p) - (C*-InT2/T1)—(m/ ) - (R-InP2/Py);

AS=(m/p) - (CH:InP2/P1)+(Mm/ ) - (R-InVza/ V).

Monspras nzo6apHas termoémkocts: Cpt = CH + R,

B 3aBHCcHMOCTH OT TIpoliecca M M3BECTHBIX MAapaMETPOB COCTOSHUS BBIOUPAIOT OJHY W3
dhopmy.

Jlnst uzoxopro2o mporecca MOKHO B3SITh IIEPBYIO WM TPEThi0 Gpopmyisl. 3aech In (V2 /
V1) =In1=0.

[IpeanoururenbHee TpeThs GOpMyITa, TaK KaK 3HAYCHHS JaBJIeHU# 3aqanbl. AS = (M / ) -
(C* - InP2/ P1) = (23 xr / 28 kr/xmous) -(2,5-8314 Ix/kmonb rpan) - In (300 xI1a / 3000 I1a) ;

AS = - 39,313'103 JIx rpanx = - 39 xJIx/rpan.

e) Pabota o n3amMeHeHno o0bEMa onpeAesaeTCs CASAYIOMNUM 00pa3oMm:

L=[v1V2P -dV.

Jst uzoxoproeo niponecca dV=0wu L= 0.

k) Temora mporiecca onpeaessieTcs: U3 IepBOro Havaia TePMOJNHAMUKH:

Q=AU+L.

Jns n3oxopHoro nponecca: Q = AU = - 5,4 MJIx.

3) TermmoémkocTh mponiecca, 1o onpeaenenuro Cx = (6Q / dT);

X - o0miee 0003HAYCHHE TIpolIecca.

Jlis M30XOpHOTO X = V, U1 M300apHOTO X = P, IS M30TEPMHUYECKOTO X = t, JyIs
anuadaTHOro X = S.

B agmabatHOM mpoliecce SHTPONHS IOCTOSIHHA, IOATOMY €ro emE Has3bIBalT
H309HTPOITHBIM (S = CONSt).

2. IIponecc n3orepMuvecKHii

3aoaua Ne3. B pe3ynbpTare U30TEPMUYECKOrO Ipouecca 26 Kr BO34yXa MEPEBOAUTCS U3
OJIHOTO cOCTOsIHUSA ¢ TapameTpamu P1= 10° ITa V1= 22,3 M*, t,°= 27°C B mpyroe ¢ mapamerpamu
P, = 415 - 10°TIa , t,° = 27°C. OnpenenuTh HEU3BECTHBIE 3HAYEHUS TEPMOIMHAMUYECKUX
napaMeTpoB, U3MEHEHHs BHYTPEHHEN SHEPIUH, SHTPOIHH, a TAKXKE TEIJIOTY U paboTy IMpolecca.
MognsipHas Macca raza L = 29 Kr/KMoJib.

Pewenue:

a) Jlns HaxoxJeHus Hem3BecTHhIX mapamerpoB coctosiHus (P, V u T) ucnonssyercs
ypaBHeHue npouecca. Ero nosnyuator, 3anuceiBas ypaBHeHue MenaeneeBa-Kianeiipona st AByx
paBHOBeCHBIX cocTosiHmiA Ta3a: P1'Vi = (Mm/ p) - (R'T1); P2Vo=(m/ ) - (R'T2).
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[Moxenus nepBoe ypaBHeHnue Ha Bropoe, moaydaem: (P1"Vi) / (P2'V2) = Ti [/ To. Jdus
H30TEPMHUYECKOTO MPOIIECCa TEMIIEPAaTyphl OJMHAKOBBI M HX MOXKHO COKpaTtuTh. llomydaem
ypaBHenue nporecca: (P1-Vi) / (P2'V2) =1; P1'V1 = P2" V..

HeusBecTHble 3HaueHHs KOHeYHOro oowéma: Vo = (P1Vi) / P2 = (1:10°Ia - 22,3 m®) /
41,5-10°Ta = 0,537 M® = 0,54 M°.

OcrasbHbIe MTapaMeTPhl H3BECTHBI.

0) Usmenenue BuyrpenHeit sneprum: AU = (m / p) - (CF -At) = 0, Tak Kak U3MECHEHHE
TeMITEpaTypbl PaBHO HYJIIO.

B) Jl1st HAXOKICHUSI U3MEHEHUSI SHTPOITHH MCIIOJIb3YEM BBIPAXKCHUE:

AS=[m/p)  (C* - InT2/Ti)—(mM/ ) - (RInP2/P1)]=-(m/p)  (RInP2/Py), Tax
Kak repBoe ciaraemoe paBuo Hyito (In T2/ T1=1In 1 =0).

AS=-(m/p) - (R-InPz/P1)=- (26 kr/ 29 kr/xmons) -8314 Jlx/kmonb-Tpan - In (41,5-10°
/1-10%);

AS =- 27771 Ox/rpan = - 28 xJ[x/rpan.

r) PaboTa B n3orepmuueckom mpoiuecce: L= [viV2P -av.

JIisl HaxOKAEHHWs WHTErpajga HEeoOXOJWMO 3HATh 3aBHCHMOCTh OOBEMA OT JABIICHUSL
3aMeHuM JlaBJIeHUE Yepe3 00bEM, HCTI0NB3Ys ypaBHeHne MeneneeBa —Knaneipona: P=[(m/ p)
“(RT]/V.

B 9TOM BBIpa)kKeHUH IETMMOE SIBISIETCSI TIOCTOSIHHOW BEJTMYMHOMN U €r0 MOYKHO BBIHECTH 3a
spak uaTerpana: L= vi¥?P -«dV=(m/p) - RT) Jvi2 (dV/V)=(m/p) - (R°T In V2 / V).

L= (26 xr / 29 xr/xmons)- (8314 ix/kmomns rpax-300K- In (0,54 m> / 22,3 M3,

=-8,3203-10° Ik = - 8,3 M.

n) Termora mporecca: Q = AU+ L = - 8,0 MJIx.

TemnoéMKOoCTh U30TEPMHUYECKOTO MPOIIecca, 0 OTPEISICHUI0, paBHA 0.

Cx=(Q/dT);dT=0uCr=(3Q/0) =oo.

3. IIpouecc u3odapHbIi

3aoaua Ne 4. 1 xr Bo3ayxa ¢ HaydajdbHbIM JaBiieHWeM Pi = 5 Mlla u HavanpHOU
temmneparypoi t1 = 350°C cxxumaercs nzo6apHo 10 V2 = 41. MonsipHas Macca Bo3ayxa pu= 29
Kr/KkMOJIb. OTIpeNeNInTh HEeU3BECTHBIC MapaMeTpbl U (QYHKIUU COCTOSHUS, a Tak ke padory u
TEIUIOTY MpoIecca.

Pewenue:

a) Haxomm HensBecTHBIE MapaMeTphl COCTOSIHUS Ta3a. Y paBHEHHE H300apHOTO IpoIiiecca
umeet BuI: (P1'V1)/ (P2'V2) = T1/ Ty,

ITpu paBenctBe masienuii: Vi/ Vo =T/ To.

W3 Hero ciemyer, 4TO MpH MOCTOSIHHOM JIABJICHUM YMCHBIICHHE 00BEMa MPUBOIUT K
YMEHBIIICHUIO TeMIiepaTypbl. OTCIOla MOKHO HAWTH TOJIBKO OJMH Imapamerp, Hampumep Toz.
HadanbHble 3HAa4YCHHs TapamMeTpPOB HIICATBHBIX T'a30B, KaK MPABWIIO, HAXOIAT W3 ypPaBHCHUS
MenneneeBa-Kianeiipona.

Tak, HauanbHbll 066EM: Vi = [(M/ n) / P1] - (R*T1) = [(1xr / 29 kr/kmons) / 5 - 108 I1a]
(8314 JIx/xmous-rpas - 623K);

V1 =0,035722 JIx/TIa = 0,036 m>.

3Hast V1, MOKHO HalTH 3HAYEHHE TEMIIEpaTyphl raza Bo BTopoM coctosiauu: T2 = (V2 / V1)
*T1= (0,004 m®/ 0,036M°) - 623K = 69K.

6) lI3meHeHne BHYTpEHHEH SHEPTUN:

AU=(m/ ) - (C* -At);

AU=m/ p) - (CH -At) = (1 kr / 29 kr/xmons) ‘2,5 8314 Jix/kmounb rpaz - (69K - 623K);

AU = -397065 JIx = - 400000 Tx = - 400 xIx.

B) M3MeHeHune »HTponuHu A1 H300apHOTO Mpoiiecca MOKHO B3STh B (hopMe:

AS=(Mm/p) - [(Cvp-InP2/P1)+(M/ ) (R-InV2/V1)—(m/p) - (R:InV2/V1)]. Ileproe
cllaraeMoe paBHO HYJIIO.



AS = (1 xr / 29 xr/kmons) * (8314 Tx/kmons-Tpax -In 0,004m / 0,036 M%) = — 629,92
Jlx/rpan = — 630 dx/rpan.

r) PaGora B n300apHOM mpoiiecce:

L=|vi?P -dV=P- (V2 -V1).

JlaBienne P = const, 109TOMy €r0 MOKHO BHIHECTH 3a 3HAK HHTErpaia, a | vi¥2dV = (V2 -
V1).

L= 5-10°Ma - (0,004 - 0,036) m>;

L=-0,16-10%]Tx = - 160 x/Ix = - 0,16 MJIx.

n) Termora mpouiecca: Q = AU + L =-400 xJIx + (- 160 kIx ) = - 560 xIx = - 0,56 MJ[x.

MoutsipHast u3o0apHast TeIII0EMKOCTh IS uaeanbHbIX razoB: Cpt = C* + R.

s Bo3ayxa: Cpt =5/2 - R+ R =3,5-8314 Ix/kmoib rpaa = 29099 Jx/kmoub Tpa.

Cp' =29100 Tx/xmons rpaa = 29,1 k/x/kmonb Tpa.

4. Ilpouecc aguadaTHbIN

3aoaua Ne 5. 2 kr Bo3nyxa ¢ HadaibHBIM AaBieHueM Pi1 = 5 MIlla u HavanbpHOM
temmeparypoii t1= 350°C pacmmpsitorcs aanadatro j1o naBieHus P> = 10 xI[1a. Onpenenuts 00béM
ra3a B Ha4aJIbHOM M KOHEYHOM COCTOSIHUSIX, KOHCUHYIO TEMIIEPATypy, H3MEHEHHUS BHYTPCHHEH
SHEPTHUH, SHTPOMHH, a TaK ke paboTy pacmmpeHus (M3MeHeHus o0béma). Bosmyx cumtath
UJICATEHBIM Ta30M.

Pewenue:

a) HewmsBecTHbIE MmapamMeTpbl COCTOSHUS Ta3a B ajnabaTHOM IPOIECCe HAXOJIATCSA W3
ypaBHeHus [lyaccona. Ero MoxHO 3amucarh CleayronmM o0pa3om:

P1- Vi"= Py - Vo', v =1,4 —okazatenp aanabaThl s UeanbHOTO Ta3a. Mcmosb3ys
ypaBHeHHe MenaeneeBa-Kmaneiipona MOXHO TOJyduTh W JApyrue GOpMyibl Uil CBSI3U
MapaMeTPOB COCTOSIHUSL:

Ti- ViOD =T, Vz(v-l); Ty - PyAVY =T, - p,AVY,

Bo Bcex Tpéx dopmynax 00bEM U JaBleHUE BO3BOASTCS B CTEIICHb.

OO0bEM raza B Ha4aJIbHOM COCTOSTHUM:

Vi=[(m/ )/ P1] - (RTy);

V1 = [(2xr / 29 kr/xmons) / (5 - 10° ITa)] - (8314 [Ix/xmons-Tpax *623K) = 0,07144 m°,

V1 =0,071 m>. x = [a-M°.

3HadeHHUs] KOHEYHOTO0 00BbEMa MOXKHO HaiTH U3 ¢opmyisl [lyaccona B Buze: P1- ViV = P>
V2" (V2 I V1) =P1/ P2

YrtoObl HaliTH V2, HAJ0 0CBOOOIUTHCA OT cTeneHu. C ATOH Heab0 He00X0AUMO 00€ YacTH
ypaBHEHHUs BO3BECTH B cTenenb 1 / v; momyuaem Vo / Vi = (P1/P2)".

V2 =Vi- (P1/P2)"=0,071 m® - (5000 xITa / 10 kI1a)¥** = 0,071 M3 - (500)%7,

V2=10,071 M3 - 84,54 = 6,0024 m® = 6,0 m>.

Koneunoe 3HayeHue TeMiepaTrypsl BO3ayxa MOKHO HAMTH U3 ypaBHEHUS:

Ti- Vir1=T,- Vo'l

To=T1- (V1/ V)"t =623 K- (0,071m3/ 6,0 M*)°* =623 K - 0,17 = 106K.

0) 3meHeHne BHYTpeHHEH SHEPTUU:

AU=(m/ ) - (C* -At);

AU = (2 kr / 29 kr/xkmomnb) * (2,5 * 8314 Ix/xmonb rpan) - (106 K - 623 K); AU = - 741093
JIx = - 740000 Tx = - 740 x/Ix.

B) B agmabaTHOM mporiecce Temao He MOJBOAUTCS U HE OTBOJUTCS OT BO3JyXa B COCY/IE,
Q = 0. 3menenue suTponuu, no onpeaenenuto, (dS = 6Q / dT = 0) Tak xe paBHo Hymto: AS = 0.

r) PaboTy MOXHO HaliTH U3 IEPBOTO Havaga TEPMOJUHAMUKU:

L =- AU = - (- 740 x/Ix ) = 740 x/x. [Ipu agnabaTHOM paciIMpeHHH paboTa UMEET
MOJIOKUTETTFHOE 3HAUCHHE.

TemnoémkocTh aquabaTHOTO Mpoliecca paBHa HYIIO:

Cs=(0Q/dT)=0/dT =0, Tak kak 6Q = 0.
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Tema 2: « OCHOBBI TEOPHH TENJI000MEHA»

3aoaua Ne 6. Haiitn KonuuecTBO Teria, npoxoasiiero 3a Bpems T = 600 ¢ yepe3 CTEHKY,
COCTOSIIIYIO U3 2-X clO€B, cunTasi TOMIHUHY clio€B paBHOM d1 = 50 cM u d2 = 3 cm. Temneparypa
MIEPBOTO M IMOCJICTHETO CIOEB COOTBETCTBEHHO paBHa t1 =24°C u t2 = - 20°C , a uiomaab CTEHKU
F = 12 M? . Koa(huuuenT TemnnonpoBogHOCTH niepsoii crenku {1 = 0,24 Br/m-rpan, a BTopoii {2 =
1,0 Br/m Tpan.

Pewenue:

TemoBo# OTOK Yepe3 ABYXCIONHYIO TBEPAYIO CTEHKY omnpeaenseTcs mo popmyne: @ =
[F - (t2 — t2) / Ry]. 3mecy F — momans creHkw, t1 U t2 - HavaubHast U KOHEYHAS TEMIIEPATyphI
CTeHKH, Rt — Tepmuueckoe conpoTuBicHue creHkd. Ero onpenenstor mo ¢popmyie: Ry = (d1 /1) +
(d2/ &2);

Ri= (0,5 M/ 0,24 Br/m-rpan) + (0,03 M/ 1,0 Br/mrpan) = 2,1 rpan/Br - M2,

ITo onpenenenuto TemwioBoi motok @ =Q /1. Otcioqa Q=@ - 1.

PaccunThiBaeM TEIJIOBOW TOTOK Yepe3 JABYXCIOWHYIO CTEHKY, a 3aTeM KOJIHYECTBO
TEIUIOTHI:

® =12 m? - [24°C — (—20°C)]/ 2,1 rpaa/Bt - M? = 251,4286 Bt = 251 BT.

Q=251 Bt - 600 cex = 150600 JIx = 151 xJIx.

Otet: @ =251 Bt; Q =151 x/Ix.

3aoaua Ne 7. HaliTu KOHBEKTHBHBIH KOA((UIMEHT TEMIO0TIAa4d OT LMIUHAPUYECKOTO
HarpeBatens JuMHOM X = 1 M m aumamerpom D = 50 Mm, ecnu cpeansis TemmepaTrypa €ro
noBepxHocTtn coctaBisier t1=100°C, Temmeparypa cpeabl t2=20°C. KOHBEKTHBHBIN TEIJIOBOM
MOTOK OT HarpeBaTess NpuHATh paBHbIM @=120 BT.

Pewenue:

Koaddumument remmoornaun Haxonures u3 ypasHenus Herotona-Puxmana: @k = ok - F -
(tt —t2); F==mn - D - X — miomans TemiooOMeHa, paBHACTCS ILIOMIAIH OOKOBOH MOBEPXHOCTH
UWINHAPA; t1 = ter — TeMImepaTypa CTeHKU HarpeBareds; t2 = tx — TemnepaTypa cpeabl (Bo3ayxa).

ITnomans MoBepXHOCTH TemnoooMeHa: F=m - D - x =3,14-50-103m -1 M = 157-103m? =
0,16Mm2.

KoHBekTHBHBIN KOAPPHUIIUEHT TEIII00TAAYH:

ok = D/ [F-(ter —tx)] =120 Bt /[0,16 M? - (100 — 20) rpan] = 9,4 Br/m?-Tpan.

OrtBert: 0k = 9,4 BT/MZ‘Fpa,Z[

3aoaua Ne 8. PaccunTaTh JIydUCTBIN TEIJIOBOM MOTOK OT CTAJIbHOW OKHCIICHHOW TPYOBI
HapyXHbIM auamerpoM D = 12 cm, pnusoit x = 2,4 m. TemnepaTypy cTeHKHU TpyObl MPHUHSITH
paBHoOI1 ter =120°C, cpenpl tx = 22°C, nmpuBeneHHAs CTENEHb YePHOTHI HOBEPXHOCTH TPYObI £np =
0,8.

Pewenue:

JIyducThIf TEMJIOBOW MOTOK OT HAarpeTod HUWIMHIAPUYECKON TpyObl B HEOTPAHUUYCHHYIO
cpeny ompenensercs mo Gpopmysne:

®; = enp'Co- F - [(Ter / 100)* — (T / 100)4].

3necy F=m - D -X - mnomaaps 60KOBOM MOBEPXHOCTH MIIUHAPA, IIIOMIAbh TEIII0O00MEHa.

F=3,14-0,12Mm - 2,4 M= 0,904 M.

€np — IPUBEJICHHAS CTETIEHb YEPHOTHI IOBEPXHOCTH LIWIIMH]IPA;

Co = 5,67 Br/M*-K* - IOCTOSIHHAS U3JTydEHHUS;

Ter — abcotoTHAs TeMIepaTypa MOBEPXHOCTH CTEHKH,

Tx — abcomoTHas TemmepaTypa cpeasbl (1o mkane KenpBuHa).

3HaueHHE JTyYUCTOTO TEIJIOBOTO MOTOKA:

®, = (0,8 - 5,67 Br/m*>-K* - 0,904 m?) - [( 393K / 100)* — (295K / 100)*];

@, =4,1- [238,5-75,73] Br = 667,357 Bt = 670 Br.
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OtBet: @, =670 Bt

3adaua Ne 9. PaccunTtaTh MJIOTHOCTH TEIUIOBOTO ITOTOKA  OT HArPETOM /10 TEMIIEPATYPHI t1
= 84°C sxuaKocTH (rOpsAYHii TEMIOHOCHTENb BHYTPU TPYOb! OOJIBIIOr0 AHAMeTpa ) Yepe3 TBEPLYIO
CTCHKY TpyObl TommuHoi d = 6,8 MM K XOJOJHOMY TEIJIOHOCHUTEII0, TeMIEpaTrypa KOTOPOTro
paBua t, = 18°C. KouBekTuBHBIH KOOD(HIMEHT TEMIOOTAAYM HA TPAHHUIE IEpPBHIi
TeMIOHOCHTENb-TBEPAs CTEHKA IPUHSATH PABHBIM 01 = 6600 BT/M? Tpaj , a Ha rpanuIle TBEPAAs
CTEHKA BTOPOH TEIIOHOCHTENb O = 8 BT/M?-Tpaf .

KoaddumnumenT TemmonpoBoHocTr Matepuana Tpyosr: (= 51,5 Br/m rpan.

Ilpumeuanue: 6 ciydqae TpyO OOJIBIIOrO JUaMeTpa BHYTPEHHIOID M BHEIIHIOKO
MOBEPXHOCTU TPYOBI MOKHO CUHATATh MPHUMEPHO OJIMHAKOBBIMH; INIOTHOCTH TETJIOBOTO MOTOKA
oT 0oJiee HarpeToro TEIJIOHOCUTENSI K MEHEE HarpeToMy pacCUUThIBaeTCs o gopmysne: q = (t1 —
t2) - 0.

Pewenue:

Koaddumnuent tennonepenaun 6 onpeaensercst U3 COOTHOIICHUS:

0=1/[(1/aa)+ @A/ aw)+@d/]=1/[(1/6600 Br/™M?>-rpanx) + (1 /8 Bt/ M®>-rpan) +
(0,0068 m / 51,5 Br/m'rpan)] ;

0 =1/(0,12647 Br/m?-rpan) = 7,907 Br/m?-rpax = 7,9 Br/m? rpan.

[I10THOCTB TEITOBOTO MOTOKA:

q=(t1—t2) - 6 =66°C - 7,9 Br/m? rpan = 521 Br/m?.

OtseT: q = 521 Br/m2.

Tema 3: «aeanbHble HUKIbI TENMJOBBIX MALIHH

3aoaua Ne 10. JIpurarens padotaet mo rukiry OTTo (M0IBO TeIIa OCYIIECTBISETCS MPU
v = const). HauansHoe coctosiHue pabodero tena P1= 0,9-10%Ta, t1 = 20°C. Crenenb cxatus € =
6. IIpu cropanuu BeiAensercs sHeprust qi1= 1287 kJx/kr.

OnpenenuTh TOJIE3HYIO pabOTy 3a WK, a Takke Tepmuueckuit KIIJ[ murarens wu
OTBEJEHHYIO SHEPTHIO (q2).

Ilpumeyanue: mpu pacu€rax HACATbHBIX LUKIOB YAOOHO HCIHOJB30BaTh YAEIbHBIC
3HAYEHUS PHEPTUU U paboThl. B 3TOM ciydyae HeT HEOOXOAMMOCTH 3HATh Maccy pabodero Tena
(0:=Q1/m,v=V/mur.n).

Pewenue:

Hukn Otro Ha quarpamme P-v umeer crneayroniuii BUI;

a - 1 (1-i TakT) — B HWJIMHIP Yepe3 BCACHIBAIONIMI KIIAlaH MOCTYIAaeT CMECh BO3/yXa M
MapoB roproYero (Mpouecc B UK HE BXOIUT);

1 - 2 (2-o0it TakT) — amuabaTtHOE CyKkaTHE (MOBBIIACTCS TEMIIEPATYPA);

2 - 3 — cropaHue Toprovel CMecH, JaBJIeHHEe OBICTPO BO3pACTAET MPH MOCTOSHHOM 00beMe
(TOIBOJT TETUTOTHI q1);

3 - 4 (3-it TakT) — agnabatHOe paciMpeHue (paboduii MPOIECC, COBEPIIACTCS OJIe3Has
pabora);

4 - 1- oTKpbIBaeTCS BBIXJIOMHOW KJIalaH U OTPaOOTaHHbBIE Ta3bl MOKUAAIOT IMIMHID,
JaBJICHUE B IUIIHHPE MagaeT (OTBOIUTCS TEILIO (2).
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Huarpamma nukia OTTo

a) Tepmuueckuit KII/] nurarens onpenensercs Kak OTHOIIEHHE KOJUYECTBA Tera (qu1 -
02), IpeBpaIEHHOTO B MOJe3HYI0 padoTy (ly), K TeraoTe, BbIACISIEMOM IPU CrOPaHUH TOTIMBA (1

M= (01=q2) / g2 =l / q1.

[IpeoOpazoBanue QopMyabl € TOMOIIBIO YPaBHEHUN TEPMOJMHAMUKHA TO3BOJISET
MOJIY4YUTh Clenyroniee Beipaxkenue s tepmudeckoro KIIJ[ nurarens:

Mm=1-[1/e" D], rue e =v1/v2 =V1/ V2 - crenens cxarus pabodero Tena.

B nukne OTTo pabounM TEJIOM CUNTACTCS UICATHHBIA BO3IYX.

B nanHoif 3amaue: N, =1 —[1/e0 V] =[1-1/694 VY] =1-(1/2,05) =0,51.

06) HUcmonw3zys ¢dopmynsl TEPMOJAMHAMHUKHA Ui pacuéra TmapamMeTpoB W (yHKIIUN
COCTOSTHUSI,  TaK K€ pa0dOTHI /ISl U30XOPHBIX U aIMa0aTHBIX IIPOIIECCOB, BXOIAMIMX B UK OTTO,
onpenenuM ToT ke Tepmudeckuii KITJ] uepes padoty 3a nuki (1,) ¥ moaBeAeHHYIO TEIIoTy (1):
Nr = I/ J1.

OtBenennas TemmoTa: g2 = g1 - ly.

PaboTa 3a nuki 1, paBHa cymme paboT Ha BCeX yJacTKax ITUKJIIA:

= (h2) + (l23) + (o) + (la) = (h2) + (la).

PaboTta B n30xopHBIX mporieccax 2 - 3 u 4 - 1 He coBepiIaeTcs, 1Mo ONpeeICHUIO: TOTHAS
pabora L= [ v1¥2P -dV; ynensnas paGora 1=L / m = [ Y2 P-dv.

[Ipu paBencTBe 00bEMOB (V1 = V2 = const) dv=0.

PaGoty B agmabGaTHOM mpoliecce Ajsi UICAIbHOTO ra3a MOXHO OIpPENeIUTbh Pa3sHbIMU
croco6amu.

1. u3 mepBOro Havasga TEPMOJIMHAMUKHU:

lio=-Au,Au=(1/pu) - C*-At=(5/2) - (R/ ) - At — u3mMeHEeHHE YAEIbHON BHYTPEHHEMH
sHepruu. /s HaxoxAeHU U3MEHEHUS YAeIbHON BHYTPEHHEH SHEPruu Ha/l0 3HATh TEMIIEPATypy
to. Ilpu agnabaTHOM CKATUU ypaBHEHUS IpoIecca UMEIOT BU/I:

P1-v1Y= P2 v2; TP, = Tz.Pz(l‘Y)/Y; T1-010D = Ty,

Buauane onpenenum ynenbHbI 00bEM B IEPBOM COCTOSIHUU U3 ypaBHEHUs MeHeneena-
Knaneiipona:

v1= [8314 JIx/xmoms-rpan / (0,9 -10°TIa- 29 xr kmoms)] 293K = 0,933 m3/kr.

Tak kak CTemneHb CKaTUsl U3BECTHA, MOYKHO HAWTHU KOHEYHBIN 00BEM MpHU CKATHH: V2 = V1
/&£ = (0,933 M*xr / 6) = 0,156 m*/xr. Temneparypa (B rpaxycax KenbBuHa) B KOHIE Hpollecca
CKaTUs OTIPEENIeTCs U3 ypaBHEHUS s aAnadaTHOTO mpoliecca:

T2=T1 - (v1/v2) "1 =293 K- [(0,933 M%/kr / 0,156 m*/xr)]** 1 =293 K -(6)°* = 600K.

JlaBieHue B KOHIIE MpoIiecca CHKATUS:

P1-v1"= P2- v,

P2 =P1- (v1/v2)" =0,9-10°T1a * (6)** = 11,06-10°T1a = 1,1 MITa.

PaGora cxarus: lio = - Au= — (1 / 29 kr/kmomns) - 2,5-8314 Jx/kmonb rpan * (600K -
293K);

l12=- 220034 Dx/kr = - 220 xJ]x/xr

2. Paboty B annabaTHOM MPOIECCe MOKHO HANTH U U3 BBIPAKEHUS:
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lax = 2= [(P1v1) / (y —1)] - [1- (P2/ P1)"™"] = (R-T1) / (y =1)-p [1 - (P2/P1) 7],

3Ha4yeHus yaeNbHOM paboThl MOTYyYaroTCsS MPUMEPHO OJAMHAKOBBIMH,

lio=(1/29 kr/kmounsb -0,4) -8314 Ix/kmonb-Tpan - 293 K - (1- 2,0461) = - 219,7
kJx/Kr.

OxpyriaeHue 10 AByX 3Havanux mudp naér lio = - 220 xJx/kr.

Pabora pacmupenus:

ls.4 = [R- T3/ (y =1)-u] -[1- (P4 / P3)"™D"]. 3nech Hen3BeCTHBI 3HAYEHHUS IABIEHUS B KOHIIE
1o/1Bo/Ia TEIUIOTH P3 M B KOHIE mporecca pacmmpenus Ps, a Tak e Temreparypsl B Hadaje
pacmupeHusi.

B u30xopHOM mporiecce mo/1Bo1a TEIUIOTHI COTIIACHO MEPBOMY Havaly TEPMOIMHAMUKH (1
=Au=(1/p) - CH -At=(5/2) - (R/n) - At.

Otcroma: At=q1/(5/72) - (R/ ) =(qu-) / (2,5-R) = (1287 xIx/xr - 29 xr/kmoss) /
(2,5-8314 x/kmonb-rpan) = 1795,67 rpan;

At = AT = 1800 rpaa. Tak xak 1 rpaa. Llenscus pasen 1 rpaa. KenbBuHa, TO pazHUILY
TeMIepaTyp MOKHO 3aIHChIBaTh Kak B K, Tax u B °C.

Ts =Tz + 1800K = 2400 K.

ts = t,°C + 1800°C = 327°C + 1800°C = 2127°C.

IMposepsiem: Tz = (2127 +273,15) = 2400 K.

W3 ypaBHEHHS H30XOPHOTO TpoIiecca UTsl ydacTKa TuarpaMmmel 2-3:

(P3/P2) =(T3/ T2); Orctoma P3=P2- (T3 / T2) = 1,11MIla - (2400 K/ 600 K) = 4,440 MI1a.

JlaBneHue B KOHIIE ITpoIiecca paciupenus Pa:

(P3-02") = Pa- v1'; Pa=P3- (1 /&)Y = 4,44 MIla - (1/6)* =0,361 MIla.

VY aenvHas paboTa paciiupeHus Ha yyacTke 3-4:

l34=(RT3)/ (y —1)-p -[1- (P4 / P3)*D];

I 3.4 = (8314 xx/kmounb rpan - 2400 K) /(0,4) - 29 kr/kmouns - [1- (0,361 MIla /4,440 Mlla
)0-286 1 = 881 KJIK/KT .

VYaenbHas padota 3a UKL 1y = lio+ ba+ lza+ lag = lio+ I34= - 220 x/x/kr + 0 + 881
kJx/xr + 0.

I, = 661 xJIx/kr.

KIIT upkna: ne = |y / g1 = (661 xx/kr) / (1287 xIx/kr) = 0,51.

B) OTBOIMMAst B M30XOPHOM Ipoiiecce (4-1) rerora:

02 = Q1 - Ly = 1287 xJIxx/kr - 661 kJ[)/Kr = 626 KJIK/KT .

r) Temmeparypa B KOHIIE POIIECCa PACITHPEHHS:

(T4 01) (1) = T3, D)

Ta=Ts (v2/v1) "=Ts (1 /&)1 =2400 K (1/6)°*.

T4=2400K - 0,488 = 1170 K.

OtBet: q2 = 626 xJx/xr; 1, = 661 xJx/xr ; 1 = 0,51.

[IpoBeneH noiHbIN pacu€T uaeanbHoro ukia OTro (paboyee TENo -UaCaIbHBIA BO3IYX).

3a0aua 11. ]Ina muxia ¢ nojaBojoM Teruia npu P = const (umkn [usens) onpenenuts
nonesHyro paboty (3a uukn) u Tepmuueckuit KITJ, ecim P1 = 0,98 10° Ila, t1 = 50°C, crenens
ckarus € = 16, a creneHb MpeaBapUTENILHOTO paciupenus y =1,6.

[ukn Jluszenst (KOMOpPECCOPHBINA JAU3elb) MPOTEKaeT cieayrommMm obpasom: a-1 (1-brit
TaKT) W300apHBIA BIyCK BO3dyxa. B ki He Bxoaut 1-2 (2-o0ii Takt). CxaTue OCyIIECTBISCTCS
no aguabare, Kak ¥ B 1ukie OTTO, ¢ TOW JMIIb pa3HULIEH, YTO CTENEHb CXKAaTUs U JIaBJICHUE B
KOHIIE TaKTa 3HAYUTEJIHHO BBILIE.

2-3 - ropeHue ToIuMBa (IOJBOJI TeIlIa q1). B KOHIle TakTa CHKaTHsl MPOUCXOIUT BIIPHICK
TOIIMBA U HAYMHAETCSI €ro ropeHue (MoABOJI TEMIOTHI), KOTOPOE OCYIIECTBIsETCs o u3o0ape, T.
€. IpY MIOCTOSTHHOM JaBJIEHUH. B 3TOM 3aKitoyaercsi NpUHIMIHAIBHOE OTJINYKE IUKIa Jlu3ens oT
nukia OTTo, re TemIoTa NoABOIUTCS H30XOPHO (IIPU MOCTOSTHHOM 00beMe), OCKOJIBKY TOTIITUBO
CropaeT OYeHb OBICTPO, a €ro BOCINIAMEHEHHUE (OT UCKPbI) HAUMHAETCS YyTh PaHblle (OIepexeHue
32)KUTaHU ), YeM MOPILIEHb JOCTUT Al BEPXHETO MOJIOKEHHS.
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Hwnarpamma nukia Juzens

N300apHoe cxuraHue TOIUIMBA B JU3EIbHOM JIBUTaTelle CBS3aHO C OTHOCHUTEIbHO
MEJUIEHHBIM (JIaBUHOOOpa3HbIM) BOCIIJIAMEHEHHEM— CHayalla CroparoT Jierkue (hpakuuu, 3aTeM
Oonee Tsokenble. B pesynbTare nporecc ropeHus pacTsIruBaeTcs BO BpEMEHHU U TIOPILIEHD YCIIEBaeT
"yOexxaTp" OT BepXHEW MEPTBOU TOYKH, MIPU STOM JIaBJICHUE B IIHJIMHJIPE OCTAETCS HEU3MEHHBIM.

3-4- cnemyromuii TakT, TpeTwi, padoumii xoa. Kak m B mmkie OTTO, ClemoBaiio
annabaTHYeCcKoe paclIupeHue.

4-1- (4-plif TAaKT) U30XOPHBIA OTBOJ TEIUIOTHI 2 (BBIMYCK ra30B W MPOIYBKA IMIHHIPA
MocJe OTKpbIBaHUs KiamaHoB). a) KoadduimeHT mone3Horo AeWcTBUsA nukia [[u3ens MoXHO
OTIPEEeNUTh CIIEAYIOIUM 00pa3oMm:

m=1-1/e) [(yy=1D /v (p—1)]; w=Vs/V2=v3/v2 - cTeneHs NpeaBAPUTETLHOTO
pacipeHus: paboyero Tenaa B pe3yibTaTe TOPEHHs MpPU MOCTOSHHOM JAaBieHud; € = (v1 / v2) —
cTeneHb cxatus, ¥ = 1,4 — mokazarens aanadaThl.

M=1-/&") - [yy-1/y (p-1)]=1-(1/3,031) - [1,931 -1/ 1,4- (1,6-1)] =1- 0,37
=0,63.

0) IlapameTpsl COCTOSIHMSI IS XapaKTepHBIX Touek mukiaa (1,2,3,4) paccunuThIBAIOTCS
agaiiornuso 3amaue Ne 10.

V nenpHbIN 00BEM B Ha4aJIbHOM COCTOSHUU:

vi=1/(P1-p) "R T1=1/(P1-n) - R - T1 = (8314 Ix/xmomns-rpan) / (0,98 10°Ta - 29
kr/kmoun) “323K;

v1 =0,945 m3/kr.

v2 =v1/ &= (0,945 m3/xr) / 16 = 0,059 M3/kr;

v3= 1,6 - v2 = 0,095 M¥/kr.

JlaBiieHue B KOHIIE aInadaTHOro IMpolecca CKaTHUs:

P1-v1'= P2 vp"; P2 =P1- (1 /€)' = 0,098 MIla - (16)** = 4,75 MIIa.

[Ipu wmzobaprom moasoae Ttemna P, = Pz = 4,75 Mlla. B mpornecce ammabaTHOTO
pacmupenus (pabouwnii ron) nasiaeHue onpenensercs u3 gopmynsl [lyaccona:

P3-v3 Y= P4 v4"; V4 =v1; P4 = P3 - (v3/v1)" = 4,75 MIIa-[(0,095 m3/xr) / (0,945 m3/xr)]**.

P4=0,191 MlIla.

Temnepatypa B KOHIIE MpoOLIecca CHKATUS:

T2=Ti- (v1/v2) " =323 K- [(0,945 m3/kr) / (0,059 m3/xr)]** 1 =323 K - (16)>* =979
K.

B koHue wu300apHOro moABOJA TeMJIa TeMIeparypa ompenenserca u3 (QopMyIbl
1300apHOTO Mpolecca:

T3=T2 - (va/v2) =979 K- 1,6 =1570 K.

Temnepatypa B KoHIIe aquabaTHOTO MpoIlecca PacIIuPEHHS:

Ta=Ts - (v3/va)"1 =1570 K - [(0,095 m*/xr) / (0,945 m3/xr)]}*-1 = 1570 K - (0,101)%%;

T4 =1570 K- 0,399 = 630 K; v4 = v1;

Temnepatypy T4 Tak ke MOKHO HAWTH, UCTIONB3YS YPaBHEHHUE JIJIs1 H30XOPHOTO TMpoliecca:
P1/Pys=T1/Ts;

T4 =T1 (0,191 MITa) / (0,098- MIla) =323 K 1,949 = 630 K.

13



[Tpu oxpyriieHN# A0 IBYX 3HAYAITUX HU(P MEXTY JaHHBIMU 110 T4 pacXoxAeHUH HET, 4TO
II03BOJISIET UCIIOJIb30BaTh 00a criocoda pacuéra TeMIiepaTypsl.

Pa6ora 3a tuxi: Iy = ho+ s+ s + lag; Iy = lio+ s+ 134 +0.

=2+ b3+ s

Pabora agmabaTHOTO CKATHA:

li2= (R-T1) / (y =1)-p - [1- (P2 / P1)D7];

lio = [(8314 Dx/xmonb-rpan -323 K) / (0,4) -29 kr kmous] - [1- (4,75 MIla / 0,098
MHa)(O,ZSG)] :

li2=231,5 x/Ix/xr - (- 2,034) = - 471 xJ{x/xr.

B u3o6aprom mporecce pabora: lo3= P2 - (v3 — v2).

l3=4,75 MIla - (0,095 m®xr — 0,059 m%/kr) = 4,75-10° ITa -0,36 m%/kr;

ls=1,71 -10° dox/xr = 171 xJIx/Kr.

[Tpu agnabaTHOM pacIIMpeHun yaenbHas padboTa:

ls.a= (RT3 /(y ~1) -) - [1- (Pa/ Pg)TD];

I34 = (8314 x/xmonw-rpax 1570 K) / (0,4 - 29 kr/kmous) - [1- (0,191 MIla/ 4,75
MHa)O,286];

I3.4= 1125 xJx/xr - [1-0,399] = 676 xJ]x/xr.

[Tone3nas padota 3a UK Iy = |12+ b3+ |34

Iy =- 471 xJIx/xr + 171 xJ[x/xr + 676 kJx/xr = 376 xJIx/kr.

B) [lone3nas paborta 3a mukn u tepmuyeckuil KIIJ| mo3BosistoT HalTH NOJIBEAEHHYIO
Ternoty: M = by / 915 q1 = by / e = (376 xIx/xr) / (0,63) = 597 xJIx/kT;

OtBenéunas teriora g2 = Q1 - by = 597 xJx/xr - 376 xJIx/kr =221 xJIx/kr.

OtBer: q1= 597 kJIx/kr; q2 = 221 xJx/kr; 1, = 376 xJ[x/kr; n: = 0,63.

3a0oaua 12. B 1uWKIe TOPUIHEBOTO JBUTATENsl BHYTPEHHETO CropaHus C
KOMOMHHMPOBAHHBIM TOABOIOM Teruia (ki Tpunkiepa) HadanbHOe naBieHue P1= 0,085 MIla u
HavanbHas remieparypa T1= 323 K. Ctenens cxxatust € =v1/v2 = 16, cTeneHs MpeaBapuTeIIbHOTO
pacmupenus ¥ = Vz / V2 = 1,6 u cTenens NMoBsIcHNs AaBieHus: © = P3 /P> = 2,0.

OnpenenuTh mapaMeTphl BO BCEX XapaKTEPHBIX s IuKIIa Toukax (1,2,3,4,5), Koau4ecTBo
MO/IBEICHHOTO U OTBEJCHHOTO TEIIOT, MOJIE3HYI0 paboTy 3a uuki u repmudeckui KI1J] nukna.

Pewenue:

Hukn TpuHkiaepa UMEET CACAYIOUIMNA BU/I;

g

2 5
a £
’ "_
0 y

Huarpamma nukina TpuHkiepa

a -1— (1-p1ii TaKkT) BO3AYX MOCTYIMAET B IIJIMHAP MPH MOCTOSIHHOM JIaBJICHUU. B UK He
BXO/IUT.

1- 2 — (2-o0i1 TaKT) YKCTHIN BO3AYX ¢ Temmeparypoir T1 cxumaercst 10 Temneparypsl Tz,
KOTOpast OoJbllle TeMIIepaTypbl BOCIUIAMEHEHHUs BO3JyXa. B 3TOT MOMEHT B LWIMHAp yepe3
(opCyHKH TOJT IaBJICHUEM BIPHICKUBAETCS TOILIUBO;
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2 - 3 — roprovasi CMECh CaMOBOCIUIAMEHSETCS U K pabodyeMy Tely MOIBOAUTCS Teruio ql*,
JTaBJICHHE TIOBBIIIAeTCS 10 P3;

3-4 — mopueHb nepeMemaercs OoOpaTHO, NOCTYIUIGHHE W CropaHHe TOIUIMBA
MIPOJIOJIKACTCS ITPH MOCTOSTHHOM JIaBJICHUU | MOJABOUTCS Terwio q1**. TerumoTa qi= qu*+ qu*™;

4-5 — (Tpetuil TaKT) NOPUIEHb MIPOJOJIKAET MIEPEMEIIATHCS B HUKHIOIO MEPTBYIO TOUKY,
JaBJICHHE TIafaeT (aanadaTHOE paclIupeHne, paboduit Xom);

5 -1 — (4-b1if TakT) THpoIECC OTBOAA TEIUIOTHI (2 MPH IMOCTOSTHHOM oObeMe (uepes
BBITTYCKHOM KJIalaH MIJIMH/P TMOKUIAI0T OTPaOOTaHHBIC Ta3hl).

Tepmuueckuii KITJT nukna onpenensercs mo dopmyne: e = 1 — (1 / &) - -y’ — 1) /
[(x—1) + x-v- (v-1)].

3neck € =v1 /v2 — creneHb ckatus, Y = Va/ V2 - cTeneHb npeiIBapuTesIbHOTO PaCIIUPEHHUS
raza B pe3yJibTaTe M300apHOTro MO/BO/Ia TeIuia, ¥ = P3 / P2 — cTeneHb MOBBIICHHS TaBICHHS.

a) Paccunrath 3Hauenus tepmuyeckoro KIIJI muxma 6eckommpeccopHOro au3ens (UK
Tpunkiepa):

nw=1-[1/16941] . (2-1,6"-1)/[(2-1) +2-1,4- (1,6-1)];

ne.=1-(1/3,03) - (2,86 /2,68);

n:=1-0,35=0,65.

0) YnenpHbIN 00BEM B HAYAIBHOM COCTOSTHUU:

vi = (1/Pr-p) - R'T1 = (1 / Pi-y) ‘R'T1 = (8314 Dx/xmons-rpan / 0,85 - 10°Ta - 29
kr/kmorb) "323 K;

v1 =1,089 M3/kr; v2 =v1/ & = (1,089 M%/kr) / 16 = 0,068 M3/kT; V3= V2]

V4= 1,6 - v2= 0,109 M/kr.

Temmeparypa B KOHIIE MpOIIecca CKATHUS:

T2=T1 - (v1/v2)"1=323 K - (1,089 m*/xr / 0,068 m3/xr)** -1 =323 K -(16)%* = 980K.

JlaBnenue B KOHIIE mporiecca cxxatust: P1-vi¥=P2- v2 7,

P2 =P1 - (v1/v2)" = 0,85-10°Ia (16)** = 41,23-10°[1a = 4,12 MI1a.

JlaBreHre B KOHIIE M30XOPHOTO TOABOA TEIUIA OTPEACIISICTCS U3 POPMYIIBI UTS CTCTICHH
TIOBBIIICHUS JTaBJICHUS:

x = P3/ P2; P3=yP2=2-4,12 MIla = 8,24 MI]Ia.

W3 ypaBHEHHSs H30XOPHOTO TIpoIiecca ISl yyacTKa TuarpamMmmsl 2-3;

P3/P2="Ts/Tz; Orcroga Tz =Tz (P3/P2) = 980K - 2 = 1960K.

B T.4 3akaH4MBaeTCs MPOLECC MM0IBOJIA TEILIA.

Temmeparypa B T.4 onpeaensieTcsi 3 ypaBHEHHUsI U1 N300apHOTO MpoIiecca:

T4 =T3 - (v4/v3)=1960 K- 1,6 =3140 K.

B 1.5 (koHen agpabaTHOTO pacHIMpeHus, Vs = V1) TEMIEepaTypa:

Ts=Ta *(va/vs)"t = 3140 K - (0,109 m®/xr / 1,089 m3/xr)t4-1 = 3140 K-(0,1)°4 = 1250 K.

Hasnenwe B T.5 (P4 = P3; v5s = v1);

Ps = Ps-(va / vs)Y = 82,4-10°TTa (0,109 m/kr / 1,089 MS/KF)l’A' =82,4-10°TTa - 0,4 = 3,30
MITa.

Pa6Gora 3a tukit: Iy = ho+ g+ lza+ las+ Is1

lh=li2+ 0+ laa+ l45+0; Iy = o+ l3a+ lgs.

PaGota agnabaTHOTrO CXKATHS:

li2= (R-T1) / (y =1)-p -[1- (P2 / P)*D7];
0255) li2 = (8314 Ix/xmonb-tpan 323 K) / (0,4)-29 xr/kmoins - [1- (4,12 MITa/ 0,085 MIla
) 0,286 ];

lio=231,5 xJ[x/kr - (- 2,034) = - 471 xJx/xr.

B u3obaprom mporiecce paborta: 13.4=P3 - (Vs —v3).

3.4 = 8,24 MITa - (0,109 m3/xr — 0,068 M3/xr) = 8,24-10° ITa 0,041 m%/kr;

l3.4= 3,378 -10° Ji/xr = 338 k][ K.

[Tpu agnabaTHOM pacIMpeHUH yaeabHas padboTa:

las=(R- Ta) / (y =) -[1- (Ps / Pa) "D
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lss = (8314 Ix/xmonw-rpan 3140 K) / (0,4 - 29 kr/kmons) - [1- (3,30 MIla/ 8,24
MTTa)?2%6]:

l45=2251 xJx/xr - [1 - 0,77] = 518 xJ[x/kr.

[Tone3nas pabora 3a IUKI:

ly=ho+ laa+ ls;

I, =- 471 xJIx/xr + 338 xJx/xr + 518 x/x/kr = 385 xJIx/kr.

B) Ilonesnas pabora 3a mukn u tepmudeckuil KII/| mo3BoisifoT HalWTH TMOABENEHHYIO
TEIIOTY:

N = |/ q1; Q1 = |y / 1 = (385 xx/xr) / 0,65 = 590 x/]x/kr;

r) OtBenénnas termota q2 = (1 - Iy = 590 xJx/xr - 385 xJx/kr = 205 kJ{x/xr.

Otsert: q1 = 590 xJIx/kr; (2 = 205 xJ{x/xr; I, = 385 xJx/xr; 0. = 0,65.

[IpoBenen nomHbIM pacuér nukia TpuHKIepa.

3aoaua 13. HavanbHple TapaMeTpbl BO3AyXa, IMOCTYMAIIIETO B KOMIIPECCOP
razorypounnoii ycranoskn (I'TY) Pi= 10°Tla, t; = 20°C. CTeneHp MOBHIIEHUS JABICHUS B
xommpeccope I'TY 7 = 6. TemnepaTypa rasza nepej cormiamu Typounsl tz = 700°C. Kommpeccop
3acaceiBaeT M = 2-10° kr/u Bo3myxa. OnpeaenuTh napaMeTpsl BceX TOUeK UK, TePMHYECKUit
KIIJ] npeanpHyr0 MOIIHOCTE KoMIpeccopa, Typouns! U Bceil ['TY. Pa6ouum tenom I'TY cunrath
WJICaTIbHBIA BO3TYX.

Pewenue:

Hukna I'TY B P- v u T-S nuarpaMMax uMeeT ciaeayronui BUI;

1-2 - agmabaTHOE CKaThe BO3AyXa B KOMIIPECCOpe JI0 aBeHUS Po;

2-3 — TI0JIBOJT TEIUIOTHI (1 IPH MIOCTOSTHHOM JIaBJICHUH P2 (CropaHue TOIUNBA);

3-4 — annabaTHOE pacIIMpEeHUe Ta30-BO3AYIITHON CMECH 10 HAaYaJIbHOTO JaBiieHus P,

4-1 — oxnakicHre paboYero Tea MpHu MOCTOSHHOM JaBjacHUU P1 (OTBO TEIUIOTHI (_2).

\7 J

|
L] | 3
Huxn I'TY B P- v u T-S quarpammax

XapakTepUCTUKAaMU LIUKJIA SBJISIOTCS: CTENIEHb NOBBILICHUS 1aBICHUS

x = P2/ P1; crenens u3o0apHoro pacmmpenus y = Vi / Va.

VY nenbHas paboTa TypOuHBL: 1;*= i3 — is.

VnenbHasi paboTa Kommpeccopa: L*= iz — ii.

VnenbHas none3nas padora ['TY paBHa pasHOCTH paboOT TypOMHBI U KOoMIpeccopa: 1*rry
=L = >

TeopeTnueckas MOITHOCTB T'a30BOM TypOHHBI, Komiipeccopa i yctaHoBKU (I'TY): Nt = I
‘M= (i3— i4) - M.

M-pacxon raza (kr/a) wimu (kr/c).

Ne=L* -M=(i2—11) - M;

Nrry= Irry* - M = [(i3 — 1s) - (i2 — 11)] - M.
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Ipumeuanus:

a) B KOMIIpeccopax M TypOMHax ra3, nepej nonajaHieM Ha pabouue opraHbl, COBEpIIACT
JOTIOJTHUTEbHYIO paboTy IO MPEOJ0JICHUI0 BHEUIHEro, 10 OTHOIICHWIO K paboueil kamepe,
nasneHus. Pabota B 3TOM ciydae Oyzner Oosblie, 4yeM IMpH H3MEHEHWH O0BEMa, Kak 3TO
npoucxouT B JIBC. E€ Ha3piBatoT TeXHUYECKOH paboToi I* u oHa /i naeanbHBIX KOMIIPECCOPOB
U TypOuH B y = 1,4 pa3 Goubie paboThl 110 u3MeHeHuto oobéma I* =14 - | |*=14 - I..

0) ITepBoe Ha4anO TEPMOJMHAMUKY IS TAKUX TETUIOBBIX MAITUH MOXHO 3aIMCaTh B BHJIE:
q=A i+ 1* - ynenpHas TemioTa npoiecca paBHa CyMMe U3MEHEHUS YHTAIBIINNA U TEXHUIECKON
paboTHI.

VYienbHas SHTANBNHA OMpEACSIeTCS Kak CyMMa yIeNbHOW BHYTPEHHEH HHEPTrUU H
MIPOU3BEICHNUS JaBICHHUS Ha YAENbHBIM 00bEM: 1 = u + P - v. 3HaueHue ynenpHON BHYTpeHHEH
SHEPrUU OINpPEAEIAETCS BEINYMHON aOCOIIOTHON TeMIIepaTyphbl: U = Cy * T.

3nech ¢y, — yeabHas H30X0pHAas TeIUIOEMKOCTD ra3a.

B sTOM ciryuae juist ujeanbHOTO rasa:

P-v=RyT; Ru=R/|;

i=cp  T+P-v=c,  T+R/p) - T=T-(co+R/pn)=c¢cp-T.

Tepmuueckuit KIIJ[ nuxma I'TY:

Ny =1-1/3 D% y=14

Ny =1 —1/6%%6=1-0,60 = 0,40.

Texamueckast paboTa Mo CXKATHIO BO3AyXa B KOMIIPECCOPE:

k*=i— il; i1= U1+ P1- v

1= W+ Ry Ti=cp- Tr. cp=cvt Ru=(7/2) - (R/ ) mis uaeanbHpIX JBYXaTOMHBIX Ta30B,
K KOTOPBIM OTHOCHTCS BO3/YyX.

s upeansHoro Bo3ayxa: ¢p = (7 / 2) - (8314 Jx/kmonb rpan) / (29 kr/kmons) = 1003
kJx/Kr-Tpan .

AHAIOTHYHO MOKHO 3aIKcaTh: 12 =Cp * T2; i3 =¢p * T3} s =c¢p - Ta.

Jliig mpotiecca annabaTHOTO CKaThsl ra3a U MPEeoJI0JICHUs BHEIIHETO JaBICHMUS:

L*=-(2—11)=-(cp- T2-cp- To) =cp- (T1-To).

PabGora cxatus otpunarenbHa. Ho 11 xommpeccopoB €€ NPUHATO CUMUTATh
MOJIOKUTEIBLHOM, MIOATOMY 3HAK (-) B popMysie MEHSIFOT Ha OOpaTHBIN:

Ik *=cp - (T2 - To).

[Ipn Haxoxaenumn mnosHOM padorel ['TY pabGory, 3arpaunBaeMyr0 Ha TIPUBOJ
KOMIIpECCOPa, BEIYUTAIOT U3 pabOTHI, COBEPIIAEMOl TypOUHOIL.

Jlis anua®aTHOTO C)KaTusl ypaBHEHHE MpoIiecca UMEET BU:

Tl.Pl(l*y)/v =T, Pz(l‘Y)/Y; T2=Ti (P1 / PZ)(l'Y)/Y;

T, =293 K - (1/6 )0%¢ =489 K;

T3 = (700 +273) K=973 K.

Haxoxnenne T4 MOKHO ynIpOCTUTS:

Ty P, = T3P0

Jns m300apHbIX npoueccoB P2 = Ps, a P4 = P1.

[IpeoGpazoBanue ypaBHenus [lyaccona naér:

Ta = (T1-Ts) / Ta;

T4 =(293-973) / 489 K= 583 K.

VY nenbHas TeXHUUECKas paboTa 1Mo CXKATHIO BO3yXa B KOMIIPECCOpE:

I* =cp - (T2 - T1) = 1,003 xJ[x/kr-rpaz - (489 - 293)K= 196 kJ[x/kr.

VY nenbHas TexHUUYECKas paboTa M0 paclIMPEeHUIo ra3oB B TypOuHe:

It*=cp (T3 - Ta) = 1,003 xJIx/kr-rpax - (973- 583) K= 391 J[x/kr.

VY nenpHas TeXHHYecKask paboTa ycTaHOBKH: Irry* = It * - | * = 391 xJIx/kr - 196 xJx/kr
=195 xJIx/kr.

B) Teopernueckast MomHOCTh Komrpeccopa: Ny = I* - M = 195 xJIx/ kxr - (2 kr / 3600 c)
-10° = 10830 kBt =10,8 MBT.
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r) Teopernueckast MOIHOCTE Typ6ounsl: Nt = Ir* - M = 391 xJIx/xr - (2 xr / 3600 c) -10°
=21700 kBt = 21,7 MBT.

n) Teopernueckas MmoHocTs ['TY:

Nrry = Nt - N« = 21700 kBt - 10800 kBt = 10900 kBt = 10,9 MBT.

ITapameTpbl COCTOSIHUS Ta3a (WACaTbHBIA BO3MyX) PAaCCUMTHIBAIOTCA AHAJOTHYHO
NPUBEICHHBIM PaHee IS TEPMOJIUHAMUYECKHUX ITPOIECCOB.

[TonBeneHHYO P U300apHOM TOPEHHH TEILIOTY MOKHO HalTH 1Mo opmyie q1= (i3 — i2),
a OTBEJICHHYIO IIPU W300apHOM OXJTXKACHUH TeIIoTY (2 = (I4 — i1);

g1= (I3 — i2) = ¢p (T3 - T2) = 1003 x/x/xr-rpax - (973 K - 489 K) = 485MJIk/kr.

g2 = (i4 — 1) = ¢p* (T4- T1) = 1003 x/Ix/xr-rpaz - (583 K — 293 K) =291 M JIx/kr.

g1 - 2 = lrry™ = 194 MIx/kr.

JlaHHBIE COBNIAJAIOT B MIpEEIaxX MOTPENTHOCTH PACUETOB.

OtBeT: Nrry = 0,40; Irry* = 195 xJx/kr; Nrry = 10900 xIx/xr = 10,9 MBT.

Tema 3: «Anauxkaropuble auarpamMmbl. Pacuér mapamerTpoB, Xapakrtepusyloume
padoTy Tena0BbIX MAIIMH))

3aodaua Ne 4. OnpenenuTh cpelHee HWHIUKATOPHOE JAaBieHUE Pi M MHAMKATOPHYIO
MOIITHOCTH Nj YeTHIPEXIIMIHHIPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO JTU3EIHHOTO JIBUTATENS, €CIH JTHAMETP
muuHapa D = 16 oM, xoa nopmast h = 20 cM, yacToTa BpalleHHs KOJCHYATOro Bajia paBHA
=1400 o6/muH. C TOMOIIBI0 SKCIEPUMEHTA TMOJydeHa WHAMKATOpHAs JAuarpaMMa IOJe3HOM
mromansko 2,0 <10 M2, mHoit 15 cm npu MacmTabe masnennii y = 0,7 - 108 TTa/m.

Pewrenne:

Nunukaropnas guarpamma /IBC cOCTOMT W3 NpOIECCOB, XapaKTEPUCTHKH KOTOPBIX
paccuuTaTh TEOpPETHYECKH CJOKHO. [loATOMy HWHIMKATOpHYIO JAMarpaMMmy MOJy4aroT
AKCIEPUMEHTAJIBHO NP CTEHOBBIX UCHIBITAHUAX ABUraresns. Ha nuarpamme P - v unnukaropHas
pabora Li 3a UK, COIVIACHO OMNpENEICHHUI0, YWCICHHO paBHA IUIOMIAAN JAUarpaMMBI.
NHnukaTopHas MOIIHOCTH OTNpEAeNsIeTcs Kak padoTa, coBepiiaeMas 3a eAMHUIYy BpemeHu (1 ¢).
UToOBI HAMTH HHAUKATOPHYIO paboTy 3a 1 cex. He00X0MMO pabOoTy 3a IUKIJI YMHOXHUTH Ha YUCIIO
HUKIOB 3a cek. Jlnsa 4-x TakTHoro nBurarens (K = 4), UMEIOIIEro Z IWJIMHAPOB MPU YaCTOTE
BpAaIlleHUsI KOJICHYATOro Bajia , 3HaYeHUE UHAMKATOPHONU MOIIIHOCTH PaBHO:

Ni=2/k -Li -0 -z=2/x ‘Pi -Vh - © -z

[Tnomanas MHAMKATOPHOM JUarpaMMbl MOKHO 3aMEHMTH ILJIOUIA/IbIO MPSMOYTOJIbHUKA, Y
KOTOpPOTO OJIHA CTOPOH €CTh PAa3HOCTh HAYAJIILHOTO V1 U KOHEYHOTO L2 00bEMOB. OHa paBHa
pabouemy 00bEMY nuiauHApa Vh. 3a BTOPYIO CTOPOHY HPUHMMAIOT YCIOBHO MOCTOSHHOE
JaBJICHUE, MPOU3BEACHUE KOTOPOTO Ha paboumii 00bEM AacT Ty ke IMomanb (MHIMKATOPHYIO
paboTy), 4TO W MJIOHIa[b WHIMKATOPHOHN AuMarpaMMbl. DTO YCIOBHO IOCTOSIHHOE JaBIICHHE
Ha3BIBAIOT CPEIHUM HHAUKATOPHBIM aaBieHueM Pi = N; / V.

Pi=(F/x)-y=(2102M?/0,15m) -0,7 108 ITa/m = 9,3 - 10°a.

Pa6ounii 066EM rumuHapa: Vh= (n/4) D? - h=(3,14/4) - (0,16 Mm)? - 0,2 M = 0,0040 m°
=4,0-10° m.

WNuaukaTopHas MOITHOCTD:

Ni=(2/4)-9,3 - 10°a - 0,004 m® - (1400 / 60 c) -4;

Ni = 173600 Bt =174 kBT.

Otset: Pi = 9,3 - 10°I1a; N = 174 kBr.

3a0aua Ne [15. Onpenenutb YyAenbHbIM S(PQPEKTUBHBIA pacxoj TOIUIMBA IIECTH
WJIMHAPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO TU3EIBHOTO JBUTATENS, ecliu cpeanee 3G (GeKTUBHOE JaBlIeHUE
P. = 8,1 -10° ITa, monHbIH 00BEM nuuHapa V, = 8,4 10 M3, 00BEM KaMepbl cropanust V¢ =
7,2-10° Mm%, wactoTa BpaieHus kosieHuaToro Basia ® = 40(1/c) u pacxon tormmea B = 4,1 107
Kr/c.

Pewenue:

Jlis HaxoxAeHus yaenbHoro 3(G(GEeKTHBHOTO pacxoja TOIUIMBa HEOOXOIUMO BHayale
paccuuTaTh d3PPEKTUBHYIO MOIITHOCTH JBUTATEIS:
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Ne=2/k ‘Le ‘@ -z=2/k ‘Pe -Vh - © “2.

3neck Le —-3ddextuBHas padbora 3a MUK (epenaBaeMas Ha Bajl JIBUTATENS), © - YHCIIO
000pOTOB, Z — YHCIIO IMIUHIPOB, K — YHCIIO TAKTOB.

[MTonubrit 00BEM TIITMHAPA V, CKIIAIBIBaCTCA U3 padouero o0béma Vi u 00bEMa KaMepsl
cropanus Ve.

Pa6ouwnii 006&M mummHapa pases: Vi = V, - Ve = (8,4 -10% m® - 7,2 -10° M%) = 10° M3 -
(84 -7,2); Vn=176,8-10° m>,

DddexTrBHAST MOIITHOCTH:

Ne =2/ -Pe *Vh - © -z

Ne = 2/4 -8,1-10° ITa- (76,8-10° M%) - 40 1/c -6;

Ne= 74649,6 Bt = 74,6 xkBrT.

VY nenpHbIN 3¢ (eKTUBHBINA pacxo] TOIUIMBA (PAcXo] TOIUIMBA HA €IUHUILY Y(P(EeKTUBHON
MOIITHOCTH):

be = B/ Ne = (4,1-1073 xr/c) / (74,6 xBt) = (4,1 -1073 xr/4) / (74,65 xBt) -3600 = 0,198
Kr/kBT- 4.

be =198 r/xBr-u.

OtBeT: Ne = 74,6 kBT; be = 198 r/kBT" 4.

3aoaua Ne 16. OnpenenuTh JMTPOBYIO MOIIHOCTb W yIENbHBIN 3(PPEeKTUBHBIN pacxon
TOIUTHBA BOCHBMUITMIIMHPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO KapOIOpPaTOPHOTO JIBUTATENsS, €CIH CpPEIaHEe
WHJIMKAaTOpHOE NaBieHue Pi = 7,6-10° Ia, muametp mutrHApa D = 0,14 M, xox mopmras h = 0,12
M, YIJIOBasi CKOPOCTh BpamieHus koseHdaroro Bana 380 pax ¢, mexannyeckuid KII nu = 0,82 u
pacxon Torumsa B = 15-107 kric.

Pewrenne:

Jlnst HaxoXeHUs yaeabHOro 3G GeKTUBHOTO pacxona TorumBa be = B-N., HeoOxommmo
onpenenuTs cpenHorw 3pdextuBHY0 MOHNHOCTH Ne = 2/K'Pe-Vh-w-z. B mannoit dopmyne
HEU3BECTHBIMU SBIISIOTCS cpenHee dhdekTuBHOE naBieHue P u pabounii 00bEM mumuuapa V.

Cpennee 3¢ pekTuBHOE AaBIEHUE MOKHO HAWTH, UCIIONb3YS JaHHBIE 10 MEXaHUYECKOMY
KIIJI u cpenHeMy WHAMKATOPHOMY AaBieHuio: Pe = Piny =7,6-10° ITa-0,82 = 6,23-10° I1a.

Pa6ounit 066éM tmmmHEapa Vi = (1/4) D? - h=(3,14/4) - (0,14 M) - 0,12 M = 0,00185 »°.

Yucno o6oporoB o =380 (1/2x(c)) = 60,5 (1/ ¢).

Cpennsist 3¢ heKTHBHAS MOIITHOCTb:

N = (2/4) -6,23-10° I1a - 0,00185 M3 - 60,5 (1/c) - 8 =279 xBr.

VY nenbHbIi 3QPEKTUBHBIA pacXxo]l TOTUIMBA:

be =B - Ne = [(15-1072 xr/u) / (279 kBT)] -:3600 = 0,194 xr/kB1-u = 194 r/xBT"4 .

JIutpoBasi MOILITHOCTb JBUTATEJIS:

Ny = Ne/ (z-Vh) =279 kBt / (8:0,00185 m*) = 18900 kB1/™° = 18,9 kBt/11.

Otsert. Ny = 18,9 kB1/11; be = 194 r/kBT1-u.

3aoaua Ne 17. Onpenenuts JUaMeTp LUMIMHIPA M XOJ MOPIIHSA YEThIPEXUMUIUHIPOBOIO
YeThIPEXTAKTHOTO JIU3EIbHOTO JABHUraTess, eciu spdexruBHas MomHocTh Ne = 80 kBT, cpennee
s dexTuBHOE napienue Pe = 6-10°T1a, yacToTa BpalleHus KOJeHYaToro Bajia o = 1800 06/MuH, a
cpeaHss ckopocThb nopiHsi Cm = 9,6 m/c.

Pewenue:

JlnaMeTp HWIMHAPA U X0 HOPILIHS MO3BOJISIOT ONPEAeTUTh pabounii 00bEM IIMINHIPA:

Vh=(n/4) - D? - h.

Ho u3 oxHOro BeIpa’keHUsI HeNb3s HAWTH TPU HEU3BECTHBIX BEJIUYMHBI, HEOOXOAMMO
MIPUBJIEYD U IPYTHE COOTHOIIEHUS, CBS3BIBAIOIINE JaHHBIE BEJIMYMHBI C YCIOBUAMHU 3a1aul. Tak,
B (hopmyiy ai1st 3¢ (peKTUBHOM MOLITHOCTH BXOIUT pabouunii 00bEM:

Ne = (2/k) ‘Pe -Vh * © z.
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W3 He€ MOKHO HaWTH 3HaYeHUs1 Vh, OCTAJIbHBIE BEJIMYUHBI 3/1€Ch N3BECTHBI. CO CKOPOCTHIO
nopiHa Cm CBsI3aHO YKCIIO 000poTOB. JleHCTBUTENBHO, 32 OJIMH 000pPOT KOJICHBAJAa MOPIIECHb
npoiaéT myThb, paBHbIi 2-h. D10 3aiiMET Bpems 1=1/m(1/c).

ITo onpenenenuto cpeaneii ckopoctu: Cm=2-h/t=2-h- o (1/c).

Otcioga h=Cmn 2o (1/¢c);

h = (9,6 m/c) / 2-1800- (1/60c) = (9,6 m/c -60 c) / (2-1800) = 0,16 m.

Pabounii 06bEM mumHApa:

Vh = (Ne k) / (2:Pe "©°2);

Vh = (80 - 10°B1-4) / (2-6-10° I1a-60 1/c -4) = 0,00111 m®> = 1,1-10-3 m>.

HuameTp nunuHapa:

D2=(4 Vi) /(m-h)=(4-0,0011m% /(3,14 0,16 m) = 8,76-10>m%

D =+(0,876 - 102 M?) = 0,094 m.

OtBer: D=0,094 M; h=0,16 M; V1 =1,1-10° m® = 1,1 1.

3amaga Ne 18. OmpenenuTh MOIIHOCTh MEXaHUYECKHUX HOTEPh BOCHMUIIMIMHIPOBOTO
YETHIPEXTAKTHOTO JIBUTATENSI C UICKPOBBIM 3KUTAHUEM, €CIIH CpeHee WHINKATOPHOE JaBJICHNE
Pi = 7,5-10° Ila, muametrp munuHApa D = 0,1m, xoxq mopuas h = 0,095 M, wacToTa BpaimieHus
kojieHdaToro Basia ® = 50 06/c u mexarmueckuit KITJ] v = 0,8.

Pewenue:

MoITHOCTP MEXaHUYECKHUX TOTEPh paBHA PAa3HOCTH HHIMKATOPHOU (TIO7 TMOpIIHEM B
HWIMHJPE) U 3PPEKTUBHOM (Ha Baly) MOIIHOCTEH:

Nu = Ni - Ne.
OTtHomenue 3¢pGeKTUBHON MOIIIHOCTH K MHANKATOPHOU ompenenser mexanuueckuit KIT/1:
T]M = Ne/ Ni.

NuankatopHasi MOIIIHOCTB:
Ni=(2/x) -Pi-Vh- ® z
Vh=(n/4) -D?>-h=(3,14/4) - (0,1 Mm)>- 0,095 m=7,46 -10* n°.
Ni=(2/4)-7,5-10°ITa - (7,46-10% M%) - 50 1/c -8 = 112 kBrT.
¢ = Ni- nu=112 kBt -0,8 = 90 xBT.
Ny = Ni-Ne=112 kBt — 90 kBt = 22 kBT.
Otset: N, =22 kBT.

3aoaua 19. OmnpenenuTb CPEIHIOK CKOPOCTh TOPIIHA M CTENEeHb CXKaTus
YEeTBIPEXIIMIIMHIPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO JBUTATeNsl (K — YHCIO TaKTOB) C HCKPOBBIM
3akuranueM, eciim 3pdexruBHas MontHOCTh Ne = 51,5 kBT, cpennee agdexruBHoe napineHue Pe
= 6,45- 10° I1a, xox nopiHsa h = 0,092 M, yacToTa BpamieHus KojaeH4aTroro Baiga o = 50 o6/c u
00bEM KaMepbl cropanus Ve = 1 -10% m3,

Pewenue:

CpenHsst CKOPOCTh MOPIIHS CBS3aHa C YMCIOM 00OPOTOB KOJIEHBAJA U XOJOM IMOPIIHS
COOTHOIIICHUEM:

Cmn=(2-h)/1=2-h-o(l/l).

Otcioma: Cm =2 - 0,092 m - 50 (1/¢c) =9,2 m/c.

CreneHp CKaTus €CTh OTHOIIEHHE 00bEMA LUIMH]IPA K 00bEMY KaMepbl CTOPaHHUS:

e=(VntVe) /I Ve=Vh/ V. + 1.

Pabounii 00bEM UIMHAPA HAXOAUTCS U3 POPMYIBI U1 3PPEKTUBHON MOIHOCTH:
Vh = (Ne'k) / (2-Pe -0-z) = (51,5-10° Bt -4) / (2-6,45-10° I1a-50 1/c-4) = 7,98-0* M3,

e=Vh/Vc+1=(7,98-10"* M%)/ (1-10* M) +1=0.

OtBet: Cm=9,2 M/c ; £€=09.

3aoaua 20. OmpenenuTh SKOHOMHUIO TOIUIMBA B TPOILIEHTaX, KOTOPYIO AT 3aMeHa
MH)XEKTOPHOTO OEH3WHOBOTO JBUraTeNs JU3ENbHBIM MIPH CpeAHEN WHANKATOPHONH MOITHOCTH Nij
= 148 kBrt, ecin unaukatopusiii KI1J[ urxexkroproro nsurarens nix = 0,39, KIIJ auzensHoro
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nuratens Mi2 = 0,45. Husmias pabGouas Temora cropanus O0ensuna Qui° = 44 MJDx/kr , a
nu3eabHOro TormanBa Quo? = 43 MJIk/KT.

Pewenue:

WNunukatopusiii KI1J] 6eH3uHOBOTO qBUTATEIIS:

Nit= Ni/ (B1 - Qu1P).

Otcroma: B1= Ni/ (Qu1® - niz) = (148-10° Br) / (44-10° JIx/xr - 0,39) = 8,62- 1073 kr/c.

B2 = Ni/ (Quz” ‘ni2) = (148:103 Br) / (43-10°8 JIxx xr -0,45) = 7,65- 1073 xr/c.

B1-B,=(8,62-7,65) - 103 kr/c = 0,97 - 1073 kr/c.

[(B1 —B2) /Bi1] - 100% =0,113- 100% = 11,3%.

OTBeT: 3KoHOMHUS ToIIMBa coctaBuT 11,3%.
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KoHTpoJibHbIe 321aHUA M KpUuTepuH ouenku PI'P

Jlia BeimonHeHust PI'P kypcaHT (CTyZneHT) OJDKEH 10 HOMEPY 3au€THOW KHUXKKHU (JIBE
nocnennue unugpsl) B Tabaune Nel BeIOpaTh HOMEp 3a/1a4M ¥ HOMEp BapuaHTa B ATOH 3a1aye.

Onenka 3a PI'P BeicTaBisiercs no 1 6ainy 3a KaXayro IpaBUJIbHO BBINIOJIHEHHYIO 3aa4y.
Tabmuma Nel Korrponwsabie 3ananus Ha PI'P

Ne Howmep 3anaun u BapuaHToB Ne Howmep 3amaun u BapuaHTOB
3au.kH| (1.1 —3amava 1, BapuanT 1 M T.1)  |3a4.KH (1.1 —3anauva 1, Bapuant 1 u T.21)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

01 1.1 2.1 71 | 141 | 18.1 42 1.1 3.1 6.1 | 101 | 171
02 1.2 2.2 7.2 | 142 | 18.2 43 1.2 3.2 6.2 | 10.2 | 17.2
03 1.3 2.3 73 | 143 | 183 | 44 1.3 3.3 6.3 | 103 | 17.3
04 1.4 2.4 74 | 144 | 184 | 45 1.4 3.4 6.4 | 104 | 174
05 1.5 2.5 75 | 145 | 185 | 46 1.5 3.5 6.5 | 105 | 175
06 1.6 2.6 76 | 146 | 186 | 47 1.6 3.6 6.6 | 106 | 176
07 1.7 2.7 7.7 | 147 | 18.7 48 1.7 3.7 6.7 | 10.7 | 17.7
08 1.8 2.8 78 | 148 | 188 | 49 1.8 3.8 6.8 | 10.8 | 17.8
09 1.9 2.9 79 | 149 | 189 50 1.9 3.9 69 | 109 | 179
10 110 | 2.10 | 7.10 | 1410 | 18.10 | 51 1.10 | 3.10 | 6.10 | 10.10 | 17.10
11 1.1 3.1 81 | 121 | 19.1 52 1.1 4.1 71 | 121 | 181
12 1.2 3.2 82 | 122 | 19.2 53 1.2 4.2 7.2 | 122 | 18.2
13 1.3 3.3 83 | 123 | 193 54 1.3 4.3 73 | 123 | 183
14 1.4 3.4 84 | 124 | 194 55 1.4 4.4 74 | 124 | 18.4
15 1.5 3.5 85 | 125 | 19.5 56 1.5 4.5 75 | 125 | 185
16 1.6 3.6 86 | 126 | 19.6 57 1.6 4.6 76 | 126 | 18.6
17 1.7 3.7 8.7 | 12.7 | 19.7 58 1.7 4.7 7.7 | 12.7 | 18.7
18 1.8 3.8 88 | 12.8 | 19.8 59 1.8 4.8 /78 | 128 | 18.8
19 1.9 3.9 8.9 | 129 | 19.9 60 1.9 4.9 79 | 129 | 18.9
20 1.10 | 3.10 | 8.10 | 12.10 | 19.10 | 61 1.10 | 410 | 7.10 | 12.10 | 18.10
21 1.1 4.1 91 | 131 | 20.1 62 1.1 5.1 81 | 131 | 191
22 1.2 4.2 9.2 | 132 | 20.2 63 1.2 5.2 82 | 132 | 19.2
23 1.3 4.3 93 | 133 | 20.3 64 1.3 5.3 83 | 133 | 193
24 1.4 4.4 94 | 134 | 204 65 1.4 5.4 84 | 134 | 194
25 1.5 4.5 95 | 135 | 20.5 66 1.5 5.5 85 | 135 | 195
26 1.6 4.6 9.6 | 13.6 | 20.6 67 1.6 5.6 86 | 13.6 | 19.6
27 1.7 4.7 9.7 | 13.7 | 20.7 68 1.7 5.7 8.7 | 13.7 | 19.7
28 1.8 4.8 9.8 | 13.8 | 20.8 69 1.8 5.8 88 | 138 | 19.8
29 1.9 4.9 9.9 | 139 | 20.9 70 1.9 5.9 89 | 139 | 199
30 1.10 | 410 | 9.10 | 1310 | 20.10| 71 1.10 | 5.10 | 8.10 | 13.10 | 19.10
31 1.1 51 | 101 | 9.1 | 191 72 1.1 7.1 91 | 141 | 20.1
32 1.2 52 | 111 | 9.2 | 19.2 73 1.2 7.2 9.2 | 142 | 20.2
33 1.3 53 | 112 | 93 | 193 74 1.3 7.3 93 | 143 | 20.3
34 1.4 54 | 113 | 94 | 194 75 1.4 7.4 94 | 144 | 204
35 1.5 55 | 114 | 95 | 195 76 1.5 7.5 95 | 145 | 205
36 1.6 56 | 115 | 96 | 19.6 77 1.6 7.6 96 | 146 | 20.6
37 1.7 5.7 | 116 | 9.7 | 19.7 78 1.7 7.7 9.7 | 147 | 20.7
38 1.8 58 | 11.7 | 98 | 19.8 79 1.8 7.8 98 | 148 | 20.8
39 1.9 59 | 118 | 99 | 199 80 1.9 7.9 99 | 149 | 209
40 1.10 | 510 | 119 | 9.10 | 19.10| 81 1.10 | 7.10 | 9.10 | 14.10 | 20.10
41 1.1 6.1 |11.10| 10.1 | 20.1 82 1.1 81 | 10.1 | 15.1 | 19.9
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[Tpomomxenue Tadbmuisr Nel

Ne Homep 3amaun u BapuaHToB Ne Howmep 3amauu u BapuaHToB
3au.kH| (1.1 —3apmava 1, Bapuant l M T.1)  |3a4.KH (1.1 —3anmaua 1, Bapuanr 1 u T.11)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
83 1.2 4.1 7.1 | 151 | 191 92 1.2 3.1 6.1 | 16.1 | 20.1
84 1.3 4.2 7.2 | 152 | 19.2 93 1.3 3.2 6.2 | 16.2 | 20.2
85 1.4 4.3 7.3 | 153 | 193 | 94 1.4 3.3 6.3 | 16.3 | 20.3
86 1.5 4.4 74 | 154 | 194 | 95 1.5 3.4 6.4 | 16.4 | 204
87 1.6 4.5 75 | 155 | 195 | 96 1.6 3.5 6.5 | 16,5 | 205
88 1.7 4.6 76 | 156 | 196 | 97 1.7 3.6 6.6 | 16.6 | 20.6
89 1.8 4.7 7.7 | 157 | 19.7 98 1.8 3.7 6.7 | 16.7 | 20.7
90 1.9 4.8 78 | 158 | 198 | 99 1.9 3.8 6.8 | 16.8 | 20.8
91 110 | 4.9 79 | 159 | 19.9 - - - - - -

3amaya 1. Haiiti ynenbHblil 006EM Bo3ayxa v (v=V / m) npu naBnenuu P u
temnepatype t°C. Monspraas Macca raza i = 29 kr/kmojib. Bo3ayx cuntath uaeaabHBIM ra30M.

Tab6numa 2 BapuanTsr 3agaun 1

Bapuant | JlaBnenue P Temnepatypa t

klla °C
1 150 24
2 400 40
3 300 62
4 200 30
5 180 70
6 250 48
7 700 54
8 120 68
9 130 26
10 245 36

3apaua Ne2. B cocyme €mkocThio V COIEpKHMTCS a30T MOJ JAaBieHueM Pi1 u mpu
Temmneparype ti. MomspHas macca a3oTta | = 28 Kr/kMosib. CumTasi a30T WJACAIbHBI Ta30M,
OTIPENICTUTh KOJHWYECTBO TEIUIOTH, KOTOPOE HAJ0 OTBECTH OT a30Ta, YTOOBI MOHHU3UTH €ro
JaBJICHHUE MPU MOCTOSTHHOM 00béMe o P2, Haiitu Tak ske HewsBecTHbIE MapameTpbl, QYHKIUU
COCTOSIHUS M paboTy mpoliecca.

Tab6muma 3 BapuaHTel 3amaun 2

Bapuant | /laBnenue P1 Temneparypa t1 | [dasinenue P2 | Emkocts cocyna V
klla °C klla
1 150 24 100 10 n
2 400 40 130 0,02 M
3 300 62 200 43 n
4 200 30 120 0,03 M
5 180 70 110 17 n
6 250 48 140 26 1
7 700 54 300 0,05 M
8 120 68 220 34 n
9 130 26 100 0,015 m°
10 245 36 160 18 n
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3agaua Ne 3. B pe3ynbrare H30TepMUUYECKOrO Mpoliecca m= 1Kr Bo3ayxa MepeBOIUTCA U3
OJIHOTO COCTOsIHUA C mapameTrpamu Pi, t1 B apyroe ¢ mapamerpamu P2, t2 = t1. Onpenenuts
HEU3BECTHBIC 3HAYCHMS TEPMOJAMHAMHUYECKUX IapaMeTpOB, U3MECHEHHUS BHYTPEHHEH SHEpIuu,
SHTPOIHUH, a TAKXKE TEIJIOTY U paboTy mporecca. MolisipHas macca ra3a | = 29 Kr/KMOJIb.

Tabnuma 4 BapuanTte! 3aqaun 3

Bapuanr | [laBienue P1 Temneparypa t1 | [laBienue P2
klla °C klla
1 150 20 1000
2 400 40 100
3 300 12 800
4 200 30 1200
5 180 60 110
6 250 42 140
7 700 54 300
8 420 63 220
9 130 26 500
10 245 38 110

3apaua Ne 4. 1 xr Bo3/yxa ¢ Ha4aJIbHBIM JIaBjieHMEM P1 M HavanbHOW TeMriepaTypoi ti
ckxuMaercs n300apHo 10 V. MomspHas macca Bo3ayxa p= 29 xr/kmoss . OnpenenuThb
HEU3BECTHBIE MapaMeTpbl U QYHKIIUN COCTOSIHUS, a TaK k€ paboTy U TEIJIOTY Mpoliecca.

Tabmuia 5 Bapuante! 3anaun 4

Bapuant | [laBnenue P1 Temneparypati | Emkocts V
klla °C
1 250 20 0,1 M
2 400 40 0,08 m*
3 300 12 0,12 m*
4 200 30 600 1
5 180 60 0,16 m°
6 250 42 0,14 m®
7 700 54 600 1
8 420 63 400 n
9 130 26 500 n
10 245 38 0,15 m®

3agauya Ne 5. 1 kxr Bo3nyxa ¢ HayaJIbHBIM JIaBjieHueM P1 v HavanbHOU TeMmepaTypoil ti
MEePEeXOIUT aAnadaTHO B JIPYroe paBHOBECHOE COCTOsSIHHE ¢ JaBieHueM Pr. Ompenenutb 00bEM
ra3a B Ha4aJlbHOM M KOHEYHOM COCTOSIHUSX, KOHEUHYIO TEMIEPaTypy, U3MEHEHHUSI BHYTPEHHEH
SHEpPruM, SHTPOIHUHU, a TaK >Xe paboTy pacmmpeHus (u3MeHeHHs o0b&Ma). Boszmyx cumrtath
HACATbHBIM T'a30M.

Tabnuma 6 Bapuantel 3agauu 5

Bapuanr | JlaBienue P1 Temneparypa t1 | [laBienue P>
klla °C klla
1 1300 20 200
2 600 40 100
3 100 80 800
4 200 30 1200
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ITponomkenue Tabauib! 6

5 680 60 1100
6 250 68 140
7 700 54 220
8 420 63 120
9 130 26 500
10 620 38 110

3agaya Ne 6. Haiitu konmuecTBO Terula, MPOXOJSALIETO 3a BpeMsS T CEK 4Yepe3 CTEHKY,
COCTOSIIIYI0 M3 2-X CJIOEB, cuuTas TOJMIUHY ci1oéB paBHoW di u dz2. Temmneparypa mepBoro u
MOCJIETHETO CJIOEB COOTBETCTBEHHO paBHa t1 W t2, a miomanp creHku F. Koadduument
TEIJIONPOBOJHOCTHU NEPBOM CTEHKH (1, @ BTOpoH (2.

Tabnuua 7 Bapuante! 3agaun 6

Bapna| Bpewms Koadpd [Imomans | TommuHa cnos, Temnepatypa cinos,
HT |[IPOXOXJEH TEIUIONPOBOJHOCT | CTEHKH, M °C
s Tera u, F,
T, CeK Bt/m-Tpan M2
€] @) ds, do, t1 to
1 100 0,1 0,5 4 0,2 0,4 20 - 10
2 600 0,2 0,6 6 0,5 0,3 28 - 20
3 500 0,7 0,06 9 0,5 0,03 26 - 30
4 360 0,5 0,14 6,8 0,1 0,25 21 -24
5 240 0,3 0,05 2,5 0,15 0,04 18 - 28
6 300 0,24 2,2 5,6 0,2 0,26 19 - 15
7 400 0,32 0,2 2,4 0,16 0,38 22 0
8 720 0,7 0,4 3,6 0,6 0,56 25 2
9 540 0,2 0,6 10 0,04 0,32 32 4
10 900 0,3 0,9 12 0,46 0,6 27 6

3agaya Ne 7. HaliTu KOHBEKTHUBHBIM TEIJIOBOW NOTOK Dy OT IUIMHIPUYECKOTO
HarpeBaTes JUIMHOU X M AuamMeTpoM D, eciti cpeHsisi TeMIiepaTypa ero oBEpXHOCTH COCTaBIIsSET
t1 = ter, TEMmeparypa cpenpl t2 = tx. KoHBeKTHBHBIN KOA(DOUIIMEHT TETUIOOTAauu OT HarpeBaTelis
MIPUHSATH PABHBIM Olx

Ta6muma 8 BapuanTsr 3amaun 7

Bapua|KonBektuBHbl| Jlnamerp Jnuna Cpennsis Temneparypa
HT | KO3QPHUIHEHT D, m X, M TeMIeparypa cpenbl

TEIJI00TIauH, MIOBEPXHOCTHU

o, BT/M?Tpan ter, °C tx, °C
1 6,2 0,24 0,9 70 10
2 8,4 0,5 1,3 78 20
3 9,6 0,32 2,06 86 30
4 6,8 0,2 1,25 81 24
5 7,5 0,15 2,4 76 28
6 5,6 0,2 1,26 69 15
7 12,4 0,24 2,38 72 0
8 9,6 0,74 3,56 85 12
9 16 0,12 2,32 62 14
10 18 0,5 1,6 77 16
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3amauya Ne 8. PaccuuraTh JIy4HCTBIM TEIUIOBOW MOTOK OT CTAJIbHON OKHUCICHHOW TPYOBI
HapyXHBIM auameTrpoM D, anmuHoit x. Temmneparypy CTeHKH TpyObl MPUHATH PABHOM tCT, Cpeabl
tXK, IPUBEJICHHAS CTETIEHb YEPHOTHI IIOBEPXHOCTH TPYOBI Enp.

Tabnuma 9 Bapuante! 3agauu 8

Bapua| IIpusBenennas Cpennsas  [Temneparyp | HapyxHblii Jnuna
HT | CTEIEHb YEPHOTHI | TEMIEparypa | a cpenbl JuaMerp TpyOBI
IIOBEPXHOCTH | [IOBEPXHOCTHU TpyObI
TPYOHI, ter, °C ter, °C D, M X, M
Enp
1 0,9 100 15 3,2 1,0
2 0,8 120 20 2,5 1,6
3 0,7 140 25 7,4 0,8
4 0,6 210 30 1,5 1,8
5 0,95 80 15 10,0 2,4
6 0,85 60 10 11,0 2,0
7 0,72 180 12 12,0 0,72
8 0,92 160 24 3,2 2,4
9 0,66 170 36 2,5 3,6
10 0,76 130 18 1,6 0,5

3agaya Ne 9. PaccunTaTh MIOTHOCTH TEIUIOBOTO MOTOKA  OT HArPETOM A0 TEMIIEPATYpPhI
t1 s)kuaKoCcTH (TOPSIYMA TETUIOHOCUTENh BHYTPH TPYOBI OOJBIIOTO JUaMeTpa) 4epe3 TBEPIYIO
CTEHKY TpYOBbl TOJIIMHONW d K XOJIOJHOMY TEIUIOHOCHUTENIO, TeMIIepaTypa KOTOPOTo paBHaA to.
KoHBeKkTHBHBI KOA(PPHUIIMEHT TEIIOOTAAaYd Ha TpaHUIEe MEepBbI TEMJIOHOCUTENb - TBEpIAs
CTEHKa TPHHATH PaBHBIM Ox1 = 6600 Br/M?Tpam, a Ha TpaHWIe TBEpAAs CTEHKA-BTOPOIl
TEIVIOHOCHTENb O = 8 Br/M%Tpan. KodpOhUIHEHT TemIonpoBOJHOCTH MaTepHanga TpyObl
MPUHSATH PaBHBIM (.

[Ipumeuanue: B cinydae TpyO OOJBLIOrO JUaMeTpa BHYTPEHHIOI U BHEIIHIOK
MOBEPXHOCTU TPYOBI MOKHO CUUTATh MPUMEPHO OJIMHAKOBBIMU; IUIOTHOCTh TEIJIOBOTO MOTOKA
oT 0oJiee HarpeToro TEIJIOHOCUTENS K MEHee HarpeToMy paccuuThiBaeTcs 1o gopmyne: q = (t1 —
t2)-0;

Ta6muma 10 BapuanTse! 3a1auu 9

Bapua| KoHBeKTUBHBIN Tonmuna Koaddumument Temnepartypa,
HT ko3 durment TpYyOKH, TEIJIONPOBOJHOCTH °C
TEIUIO0TAaYH, MaTepuasna TpyObl IPUHATH
Br/M% rpan d, mm PaBHBIM,

Okl 02 ¢, Br/m rpan 11 %
1 5600 9,50 2,0 50,4 80 10
2 6200 7,65 1,5 60,3 78 20
3 7100 6,06 2,5 40,3 76 30
4 5200 8,14 3,1 55,2 81 24
5 7200 7,05 4,1 62,0 88 28
6 6125 9,20 5,2 64,6 79 15
7 6550 10,2 2,0 58,3 82 20
8 6380 10,4 4,6 51,6 75 21
9 7320 9,65 2,8 53,3 82 24
10 6650 8,94 5,6 60,6 77 16
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3agauya Ne 10. J[purarens padoraet no ukiay OTTo (10ABOJ TeIIa OCYIIECTBISICTCS TPU
v = const). HauanbHoe coctosinne pabouero tema Pi, ti. Crenens cxatus €. Ilpu cropanum
BblAENsAETCS 3Heprus qi. OmpenenuTs napameTpsl IMKIA B XapakTepHblx Toukax (1,2,3,4),
M0JIC3HYH0 PaboTYy 3a UK, a Takke Tepmudeckuit KI1J[ nBuratens u oTBeAEHHYIO SHEPTHIO (2).
N306pa3uth uuki B P-V auarpamme u Ha3BaTh MPOIECCHl, U3 KOTOPHIX OH COCTOUT.
Tabmuua 11 Bapuantsr 3amaun 10

Bapua| HauanwsHoe cocrosinue pabouero tena Bripenesemas Crenenb cxatus
HT £ SHEPTHUsl MpU €
Py, 10°1a u°C CropaHuu
01, KJDK/KT
1 0,80 20 1200 6,0
2 0,82 30 1240 6,3
3 0,84 18 1260 6,9
4 0,86 16 1268 7,1
5 0,88 10 1270 7,4
6 0,90 28 1276 7,8
7 0,92 24 1288 8,2
8 0,94 13 1290 8,6
9 0,95 16 1310 8,9
10 0,98 23 1320 9,0

3apaua 11. [{ns mukia ¢ moaBojoM Teruia npu P= const (tukn [lu3ens) onpenaenuTsb
nmapamMeTpbl COCTOSIHUS B XapakTepHbIXx Toukax (1,2,3,4), mone3nyr paboTy (3a IUKI) U
tepmuuecknit KIIJI, ecnmu HauanpHOE maBieHue padodero tena Pi, HawanmpHas Temmeparypa ti,
CTENEHb C)KaTusl € , a CTENEHb IMpeABAPUTENBHOTO pacumupenus y. M3o0pasuts nuki B P-V
JyarpamMme M Ha3BaTh MPOLIECCHI, U3 KOTOPHIX OH COCTOMT.

Tabmuma 12 BapuanTs! 3agaun 11

Bapua| HauanwsHoe cocrosiHne pabouero tesa CreneHb CreneHb cxaTus
HT MpeIBapUTEILHOTO €
Py, 10°Tla u°C ppaCH_IIIjIpeHI/IH v
1 0,80 20 1,5 9
2 0,82 30 1,6 10
3 0,84 18 1,7 11
4 0,86 16 1,8 13
5 0,88 10 1,9 15
6 0,90 28 1,4 16
7 0,92 24 1,3 12
8 0,94 13 1,2 14
9 0,95 16 1,1 17
10 0,98 23 1,6 18

3agaya 12. B 1nukie TOPIIHEBOrO  JBUTATeNsl BHYTPEHHErO CrOpaHus ¢
KOMOMHHUPOBaHHBIM MOABOJIOM Teria (1uki TpuHKiIepa) HadyainbHOE JaBieHue P1 M HadaimbHas
teMreparypa ti. CTeneHb CKaTus €, CTENEHb NPEABAPUTEIBHOIO PACIIMPEHUS Y U CTEIECHb
MOBBIIIEHUS JaBieHus ¥ . OmnpenenuTs mapaMeTpbl BO BCEX XapaKTEPHBIX JUISl IMKJIA TOYKAX
(1,2,3,4,5), KOMMYECTBO MOABEACHHOTO M OTBEICHHOTO TEIUIOT, MOJIE3HYI0 paboTy 3a IUKI U
tepmuueckuit KI1JI nukmna. M306pazute nuki B P-V quarpaMme n Ha3BaTh MPOLECCHI, U3 KOTOPHIX
OH COCTOMT.

Tabnuma 13 BapuanTs! 3amaun 12
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Bapua Hauanbnoe Hauanbnas Crenenn Crenenn Crenenb
HT JaBJICHUE TEeMIlepaTypa [peABApPUTENIbH |  CXKATUs MOBBIIICHUS
P1, MIla t1, °C oro € TTABJICHUS )
ACIIUPEHUS Y
1 0,080 30 15 12 1,70
2 0,092 40 1,6 10 1,76
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[Tpomomxenue Tadbmuist 13

3 0,094 48 1,7 11 1,80
4 0,096 46 1,8 13 1,84
5 0,098 50 1,9 15 1,88
6 0,086 38 14 16 1,90
7 0,092 44 1,3 12 1,96
8 0,095 53 1,2 14 1,98
9 0,097 56 1,1 17 2,10
10 0,090 44 13 16 2,00
3agaya 13. HauanpHble mapameTpbl BO3AyXa, IOCTYNAIOLIETO B

N306pa3uts nuki B P-V auarpaMmMe u Ha3BaTh MPOLECCHI, U3 KOTOPBIX OH COCTOUT.

Tabmuia 14 BapuanTer 3apaun 13

Bapna HauansHoe Havanpnas Kosmmuectso Temmepatypa Crenenn
HT JABJICHUE TeMIleparypa BO3/1yXa, rasza rnepeq | IMOBBIIICHUS
P1, MIla 11, °C 32cachbIBAEMOI'0O CcoILIaMU JTaBJICHUS
KOMIIPECCOPOM, | TYpPOUHHI 3,
M 10° xr/u °C
1 0,095 30 15 712 6
2 0,092 20 1,6 610 7
3 0,094 18 1,7 651 8
4 0,096 16 1,8 636 5
5 0,098 10 1,9 658 9
6 0,086 18 1,4 660 6
7 0,092 14 1,3 716 5
8 0,095 13 1,2 644 7
9 0,097 16 1,1 676 8
10 0,092 15 13 660 7

Maciitade 1aBieHui y.

Tabnuna 15 BapuanTsl 3anaun 14

3agauya 14. Omnpenenutb cpenHee HHAMKATOPHOE JAaBieHUE Pi W HMHAMKATOPHYIO
MOITHOCTh Ni YETHIPEXITUIMHAPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO JAU3EIBLHOTO JABUTATEIIS, €CIU JUAMETP
nunuHapa D, xox mopmiHa h, yacTtoTa BpallleHHs KOJICHYATOTO Baja paBHa . C MMOMOIIBIO
SKCIEPUMEHTa MOJy4YeHa HHAWKATOPHAs AMarpaMma MOJe3HOW Iuiomansio F, amuHO# X mpu

Bapua| [Iunamerp Xon Bpamenus Jasnenne |Ilnomags JlnuHa
HT | UMAJIUHIpA MNOPIIHSA | KOJICHYaToro |Y, 108 Ma/m | F, 107° m? X, CM
D, cm h, cm BaJia ®, 00/MUH
1 14 22 1380 0,6 2,1 16
2 15 23 1360 0,7 2,2 14
3 16 19 1390 0,5 2,3 15
4 19 24 1410 0,4 2,4 13
5 17 20 1420 0,8 2,5 17
6 13 19 1430 0,9 2,6 18
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KOMIIPECCOP
ra3otypOunHo#l ycranoBkH (I'TVY) Py, t1. Crenens noseiieHus AaBieHus B kommnpeccope I'TVY y.
TemmnepaTtypa ra3a nepen comiamu TypOuHbI t3. Kommpeccop 3acaceiBaer M kr/d Bo3myxa.
OmpenenuTh TapaMeTpbl Bcex Touek Iukia, Tepmudeckuit KIIJ wneanpHbIE MOIIHOCTH
Kommpeccopa, TypOunbl u Bcedt ['TY. Pabouum tenom I'TY cuutaTh uacaqbHBIA BO3IYX.




30



[Tpomomxenue Tadbmuist 13

7 11 18 1440 0,6 2,7 14
8 18 24 1460 0,7 2,8 16
9 16 22 1370 0,8 2,9 12
10 15 20 1420 0,6 2,2 11
3agaua Ne 15. Omnpepenuth yaenbHbl 3(Q(EKTUBHBIA pacxoa TOIUIMBA IIECTH

WIAHAPOBOTO YETHIPEXTAKTHOTO TU3EIBHOTO JIBUTATENs, €CIH cpeHee F3PPEeKTUBHOE NaBICHUE
Pe, monubiil 00BEM HIMHIPA Va, 005EM KaMephl CTOPaHHs V¢, YaCTOTA BPAIICHUS KOJIEHYATOTO

BaJIa (® U pacxo] Torumaa B.

Tabnuma 16 BapuanTer 3agaun 15

Bapua Cpennee [Tonubiit 06b€M| Bpamenus Pacxon O0bEM Kamepsl
HT s¢dekTuBHOE OUIUHAPA V,, | KOJeHYaTroro | ToIuMBa B, cropanus Ve,
nasienue Pe, 10° 10 M3 BaJIa m, 00/c 107 kr/c 10° M3
Ila
1 8,2 8,3 40 4,1 7,0
2 8,3 8,2 42 4,7 6,9
3 8,4 8,4 43 4,5 6,8
4 7,9 8,5 44 4,4 6,7
5 7,8 8,8 46 3,8 7,1
6 8,5 8,6 48 3,9 7,2
7 8,6 8,9 52 4,6 7,3
8 7,8 8,1 41 3,7 7,4
9 7,7 8,0 45 3,8 7,5
10 7,5 7,9 49 4,6 7,6

3agaua Ne 16. OnpenenuTh JUTPOBYIO MOIIHOCTh W YACHbHBIM d()DPEKTUBHBIA pacxo
TOIUTMBA BOCHBMUIIMJIMHIPOBOTO UYETHIPEXTAKTHOTO KapOIOpaTOPHOTO JABUTATElls, €ClU CpeaHee
uHAMKaTopHOE naBienue Pi, muametp muunapa D, xox nopinHs h, yriioBas ckopocTh BpallleHus
KoJIeH4aToro Baja o, Mmexanudeckuit KIIJI nw 1 pacxon Tormsa B.

Tab6numa 17 BapuanTs! 3agaun 16

Bapua| Cpennee Huametp CxopocTh Pacxon Xon Mexanuue
HT |MHAMKATOPHO IMJIWHIpA BpaIicHus tormBa B,| mopmas h, | ckuid KITJI,
e nasienue Pj D, M KOJIEHYATOTI'O 107 xr/c M Nu
10° I1a Baja o,
00/c
1 7,2 0,13 60 4,1 0,15 0,80
2 8,3 0,12 42 4,7 0,14 0,79
3 8,4 0,11 53 4,5 0,13 0,78
4 7,9 0,14 54 4,4 0,12 0,81
5 7,8 0,15 56 3,8 0,16 0,82
6 8,5 0,16 58 3,9 0,17 0,84
7 8,6 0,17 52 4,6 0,18 0,80
8 7,8 0,12 61 3,7 0,19 0,83
9 1,7 0,13 65 3,8 0,16 0,79
10 7,5 0,14 59 4,6 0,15 0,81

3agaya Ne 17. Onpenenuts 1uamMeTp LUWIMHIPA U XOJ HOPIIHS YETHIPEXIIUINHIPOBOTO
YeThIPEXTAKTHOTO JM3EIbHOr0 JBUraress, eciu d3¢ddexktuBHas MomHOCTE Ne, cpenHee

31



s dexTrUBHOE MaBiieHue Pe, vacTOTa BpallieHHsI KOJCHYATOTO Bajia ,  CPEIHSSA CKOPOCTD MO PIITHSI
Cm.
Tabnuma 18 BapuanTs! 3amaun 17

Bapua Cpennee Bpamenus Cpemusist | DddexruBHas
HT s dexTuBHOE KOJIEHYaTOTO CKOPOCTh MOIIHOCTh
nasnenne P, 10°| Bama o, 06/c | mopmHs Cm, we Ne, kBT
I1a
1 5,6 1800 91 81
2 5,4 1900 8,8 76
3 59 1700 9,5 82
4 6,1 1600 8,2 83
5 6,3 1750 9,3 84
6 6,5 1859 9,0 85
7 6,0 1635 8,9 79
8 7,4 1835 8,7 78
9 6,7 1800 8,8 77
10 55 1900 9,0 76

3agaya Ne 18. Onpenenute MOITHOCTH MEXAHMYECKUX IMOTEPH BOCHMMIIMIIMHIPOBOTO
YETBIPEXTAKTHOTO JABUTATEIN C HCKPOBBIM 3KUTAaHUEM, €CIIU CPEHEE NHANKATOPHOE JIaBJICHUE
Pi, muamerp ummuHzapa D, xox nopmHs h, dyacroTa BpamieHHs KOJIEHYaTOro Bajda ® U
Mexanndeckuid KIT n.

Tabmuma 19 BapuanTe! 3agaun 18

Bapua| Cpennee HuameTtp CxopocTh Pacxon Xon Mexannue
HT |MHAWKATOPHO IMJIWHIpA BpaIeHus TOILIMBA TTOPIIHS CKUH
€ JaBJICHUE D, M xoseryaroro | B, 107 kr/c h, m KT, nu
P;, 10° T1a Basa
®, 00/c
1 7,2 0,13 60 4,1 0,095 0,80
2 8,3 0,12 42 4,7 0,094 0,79
3 8,4 0,11 43 4,5 0,093 0,78
4 7,9 0,14 44 4,4 0,092 0,81
5 7,8 0,15 46 3,8 0,091 0,82
6 8,5 0,16 48 3,9 0,089 0,84
7 8,6 0,17 52 4,6 0,088 0,80
8 7,8 0,12 41 3,7 0,096 0,83
9 7,7 0,13 45 3,8 0,097 0,79
10 7,5 0,14 49 4,6 0,098 0,81
3agauya 19. Ormnpenenutb CpPeIHIOID CKOPOCTh TOPIIHA M CTENEHb  CHKATHs
YEeTHIPEXIIMIINHIPOBOTO  YETHIPEXTAKTHOTO JBUTATENS C HCKPOBBIM 3aKHTAHUEM, €CIIU

spdexTrBHass MOIHOCTh Ne, cpernHee 3¢dexTuBHOE AaBieHue Pe, xon mopuHs h, wyacrora
BpallleHHs KOJIEHYAaToro Bajga ® U 00bEM KaMepbl cropanus Ve.

Tabnua 20 BapuanTs! 3amaun 19

Bapua| Cpennee Cxkopoctb MomHocTh Xon O0béM
HT |MHAMKATOPHO  BpalllEHHs Ne, kBt MOPIIHA KaMephbl
€ JaBJICHUE | KOJIEHYaTOro h, m CrOpaHus
Pi, 10°I1a BaJia Ve,
o, 00/c 10 M3
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1 6,65 51 51 0,093 1,1
2 6,45 52 52 0,092 1,2
3 5,96 53 53 0,091 1,3
4 6,15 54 53 0,090 0,9
ITpomomxkenue tabumubr 19

5 6,32 55 54 0,089 0,8
6 6,52 49 55 0,088 0,7
7 6,01 48 59 0,087 0,8
8 6,42 47 58 0,086 0,9
9 6,71 50 57 0,085 1,0
10 6,50 51 56 0,088 1,1

3agaua 20. OnpenenuTh 5KOHOMHIO TOIUIMBA B MPOIEHTAX, KOTOPYIO HaéT 3aMeHa
MHXEKTOPHOTO OEH3MHOBOTO JABUraTelNsl IU3EIbHBIM MIPH CPEIHEN MHIMKATOPHOM MouTHOCTH Nij,
ecin uHAMKaTopHeld KIIJ mmxexkropHoro asurarens nii, KIIJ[ nusensHOro aBurarens nie.
Huzmas padouas remota cropanust 6ensuna QuiP, a mu3zenbHoro TorummBa QuoP.

Tabnuia 21 Bapuants! 3agaun 20

Bapwna| Ungukaropnas| Wuaukatopsusii | MHAukaTOpHBIN Temnora Temnora

HT MOIITHOCTH KIIJg KII/I mu3enbHOTO CrOpaHust CTOpaHus
Ni, kBt WHXXEKTOPHOTO JIBUTATEJS 1Mi2 ocu3zmHa Qu1P | IHM3ETBLHOTO
JIBUTATENS Ni1 TorumBa Q2P

1 148 0,39 0,45 44 43

2 147,5 0,38 0,44 43,9 42,9

3 148,2 0,37 0,43 43,5 42,6

4 147,9 0,36 0,42 44 43

5 148,5 0,39 0,43 44,2 43,2

6 147,8 0,37 0,42 44 43

7 147 0,35 0,40 43,5 42,5

8 142 0,33 0,41 43,6 42,6

9 140 0,35 0,45 43,8 42,8

10 142 0,38 0,46 43,7 42,7
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Ipuioxenne 1. O6o3naueHNs GU3NIECKUX BEITMYUH M UX €AUHUIBI U3MEPEHUS

HaumenoBanue, Enunnna nzmepenus Ucnonb3yemas
o0003HaueHHe B cucteme CU1U B pabote
KoadduuueHT TemnonpoBoaHocTH, § (Bt/m) - rpan
Tomnmuna crenku, d M eM =102
Jwuamerp nmumnapa, D M cM =107 M

TepMuueckoe conpoTUBIEHUE CTEHKH, Rt

(rpan/Br) - M°

KoHBekTUBHBII k03¢ dunreHT
TEMI00TAA4H, Ok

(Bt/™M?) - Tpan

Koaddunument rermmonepenaun, 0

(Bt/m?) - Tpan

[asnenue, P [Tackans (I1a) kITa= 10°TTa

JaBnenue atmocdepHoe, Pary ITa 100 xITa

PaboTa, L Jxoyns (JIx) kJlx = 103 ]Ix

PaboTa ynenbHas, | JIox/KT kJlx/xr = 103 JTx/kr

W3meHneHnne BHyTpeHHeM sHeprun, AU Jx kJlx = 10°Ix

H3MeHenune yaenbHO BHYTPEHHEW SHEPI UM, Jx/xr &Jlx/xr = 103 JTx/kr

Au
N3menenne suTponnu, AS Jx/rpan k/x/rpang =
103 x/rpan

W3meneHne ynenpHOM SHTponnN, As JLx/Kr-rpan k/x/kr-rpan =
10® JTx/kr-rpan

Monsipaast u30X0pHasi TermIoEMKoCcTh, CHy JIx/kmouib Tpag JIx/kMoutb Tpaj

VY nenpHasi 130X0pHask TEIIOEMKOCTb, Cy JIx/xr-Tpan

ITonHblil 00BEM, V m® | m%=10°n =105 cm®

VnenbHbIH 00BEM, U MS/KT

YHuBepcanbHas ra3zoBasi IOCTOSIHHAs, R 8314 JIx/kMob Tpas

ITpuBeneHHas razoBas nmocrostuaas, Ry= R/ JIx/xr-Tpan

Momnsipaast Mmacca, [ KI'/KMOJTb

Tennota, Q Jx

Y nenpHas TemioTa, q JK/KT

IInomans, F M2

Yeunue (cwma), G H

Yucno 060poTOB KOJIEHBAJIA, l/c 1/mun = 1/60c

MomHOCTh, N Bt kBt = 10°Bt

[TpousBoUTENBLHOCTD, J m3/c M3/c = 6:10% n/mun
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